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PRÉFACE

Le Traité Elémentaire cVArithmétique que j'offre

aujourd'hui aux enfants d'école, n'était pas des-

tiné à la publicité
;
les règles et les applications

qu'il renferme avaient été préparées pour mes seuls

élèves
;
mais j'ai été engagé à le faire imprimer

par un grand nombre de mes confrères, à qui je

l'ai montré, et par des personnes qui avaient le

droit de me donner des conseils à raison de leurs

lumières et de leur position dans l'enseignement.

J'ose donc compter sur les encouragements que
tous ont bien voulu me donner.

Je n'ai pas la prétention de le faire passer pour
meilleur que ceux qui ont été écrits jusqu'à pré-

sent
;
mais je puis affirmer que j'ai toujours très-

bien réussi dans l'enseignement de l'Arithmétique,

depuis que je fais suivre ce traité dans mes classes.

Il est divisé en deux parties d'après l'utilité des

règles. La première, comprend les Règles simples

et composées, les Fractions et toutes les Règles

commerciales
; et la seconde, comprend les Règles

de Trois composées, pour Couvrir la Commission
et l'Assurance, pour trouver la Superficie, la Soli-

dité, etc.

Je crois que l'ordre que j'ai suivi dans les Règles

composées facilite beaucoup l'étude de cette partie

de l'Arithmétique.



IV

On dira peut-être que la théorie n'est pas asse^l

développée, et que j'ai été trop concis ; à cela je'

répondrai que j'ai travaillé pour l'élève qui reçoit

les explications d'un maître : le premier retient faci-

lement le précepte court et xjrécis ;
c'est au second

qu'il appartient de le développer. D'ailleurs, j'ai

pu par là, sans augmenter le nombre de pages, et

par conséquent sans élever le prix de ce livre,

réunir un très grand nombre d'exemples, gradués

autant que possible.

Si ce premier essai réussit, je me propose de

publier un second traité plus étendu, qui sera le

complément de celui-ci.

L, H, Bellerose.



AEITHMETIQUE

L'Arithmétique est la science qui a pour objet la réali-

sation des calculs.

PREMIÈRE PARTIE.

DE LA NUMÉRATION.

La Xumération est l'art d'exprimer et d'écrire les

nombres.

Connaissant les dix caractères que voici : 1, 2, 3, 4, 5,

6, 7, 8, 9, qui se lisent un, deux, trois, quatre, cinq,

six, sept, huit, neuf, zéro, on peut exprimer tous les

nombres, avec la table suivante :

TABLE DE NUMÉRATIOX.

1,



DE L'ADDITION.

U Afldition est une opération par laquelle on réunit

ensemble deux ou plusieurs nombres pour n"en faire

qu'un seul appelé Somme ou Total.

RÈGLE.

Ecrivez les nombres les uns au-dessous des autres de

manière que les unités soient sous les unités, les dizaines

sous les dizaines etc., et tirez un trait au-dessous. Ajoutez

ensemble tous les chiffres de la colonne de droite, c'est-à-

dire les unités, et si leur somme n'excède pas 9, écrivez-

la au-dessuus ; mais si elle excède ce nombre, écrivez le

chiffre des unités et retenez le chiffre des dizaines pour

l'ajouter à la colonne suivante, et ainsi de suite jusqu'à

la dernière colonne à gauche dont vous écrivez la somme
telle qu'elle est, sans retenir.

1.

2.



7. 432015
32015
2015

11,

9.

10.

98765
4368

20000

15. 76324
5168

32914

625



grand événement. Combien y a-t-il d'années que le

monde est créé ?

6. Je suis né en 1840, en quelle année aurai-je 29 ans ?

7. Un monsieur planta sur sa propriété 452 érables,

25 chênes, 236 bouleaux, 48 cerisiers, 59 pruniers et

429 pommiers. Combien a-t-il planté d'arbres en tout ?

8. Un homme part pour aller au marché avec une
charge de pois, une charge d'orge et une charge d'avoine.

Il vendit sa charge de pois 42 chelins, celle d'orge 36
chelins et celle d'avoine 30 chelins Pour combien de

chelins vendit-il en tout ?

9. Un cultivateur va au marché avec trois voyages de

foin : dans le plus gros voyage il y a 82 bottes, dans le

plus petit 60, et dans l'autre 72. Combien y a-t-il de

bottes de foin en tout ?

10. Dans une académie, il y a deux classes : dans la

première il y a 45 élèves, et dans la seconde 25. Combien

y a-t-il d'élèves dans l'académie ?

11. Jacques Cartier découvrit le Canada en 1535, et

228 ans après le pays passait sous la domination anglaise.

En quelle année le Canada devint-il possession anglaise ?

12. En 1865, un cultivateur a récolté 580 minots

d'avoine, 416 minots d'orge, 118 minots de sarrasin, 86
minots de pois, 315 minots de patates, et 28 minots de

seigle. Combien a-t-il eu de minots en tout ?

13. Un marchand doit 250 piastres à jloutréal, 1000
piastres à Québec, et 195 piastres à Sorel. Combien doit-

il en tout
''

DE LA SOUSTRACTION.

La Soustraction est une opération p:!r laquelle on

cherche la différence entre deux nombres.

RÈGLE.

Ecrivez le petit nombre au-dessous du grand de ma.iière

que les unités soient sous les unités, les dizaines sous les

dizaines, etc., et tirez un trait dessous. Commencez à

opérer sur les chiiFres de la droite. Si le chiffre supérieur

est plus grand que le chiffre inférieur correspondant,

écrivez la différence au-dessous ;
mais s'il est plus petit,



ajoutez-y dix unités, et faites en la différence comme il

vient, d'être dit. Ajoutez une unité au chiffre inférieur sui-

vant, et opérez ainsi de suite sur les autres chiffres. Pour
faire la preuve, on ajoute ensemble la différence et le

petit nombre, et, si la somme est égale au grand nombre,

l'opération est correcte.



PROBLÈilES.

1. Une revendeuse avait 4536 pommes et poires, mais

il y avait 2278 poires. Combien avait-elle de pommes ?

2. Le revenu annuel de Paul est de 4520 piastres et

celui de Pierre de 3418 piastres. De combien le revenu

de Paul exeède-t-il celui de Pieire ?

3. Si l'on ôte 540 de 232o, combien restera-t-il ?

4. Quelle différence y a-t-il entre 243620 et 189999 ?

5. Quelle somme faut-il ajouter à 1243 pour faire 4532 ?

6. Un marchand devait 1850 francs et il a donné 925
francs ; combien doit-il encore ?

7. Je voudrais acheter une terre qui vaut 25000 francs,

mais je n'ai que 18590 francs ;
combien me manque-t-il ?

8. La ville de Québec fut fondée en 1608, et Monsieur

de Champlain, son fondateur, est mort en 1635. Combien y
avait-il d'années qu'il avait fondé Québec lorsqu'il mourut ?

9. Un commerçant paya 400 piastres pour deux che-

vaux dont l'un coûtait 275 piastres ;
combien coûtait

l'autre cheval?

10. J'avais 60 piastres et j'en ai dépensé 48; combien

me reste-t-il 1

11. Il y a 5871 ans que le monde est créé, et Jésus-

Christ est venu sur la terre l'an 4004 de la création
;

combien y a-t-il d'années que Jésus-Christ est venu au

monde ?

12. Mon père et moi avons ensemble 76 ans; j'ai 26

.ans ; quel âge a mon père ?

13. Quelle différence y a-t-il entre 1000 et 548 ?

14. Quel nombre faut-il ajouter à 624 pour avoir 2403 ?

15. Un cultivateur avait 7000 bottes de foin à vendre,

et il en a vendu 3742 bottes. Combien lui en reste-t-il?

16. Christophe Colomb découvrit l'Amérique en 1492,

et Montréal fut fondé en 1642. Combien y a-t-il de

temps entre ces deux époques ?

17. Un écrivain canadien est né en 1789 et est mort

en 1852. A quel âge est-il mort ?

18. 3Ionsieur L. m'a vendu 215 bottes de foin et j'en

ai reçu 134 bottes. Combien doit-il m'en donner encore ?

19. Quelle est la différence entre 5000 et 3521 ?

20. Quel nombre faut-il ajouter à 9424 pour avoir 25649 ?



DE LA MULTIPLICATION.

La Multiplication est une opération par laquelle on
répète un nombre qu'on appelle Multi/pUcande autant de

fois qu'il y a d'unités dans un autre nombre appelé Mul-
tiplicateur. Le résultat se nomme produit.

TABLE DE MULTIPLICATIOX.

1
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cède pas 12, opérez comme s'il n'était que d'un seul

chiffre; mais s'il excède 12, multipliez le Multiplicande

successivement par chacun des chiffres qui le composent,

en ayant soin de reculer d'un chiffre vers la gauche chaque

produit, puis ajoutez ensemble tous les produits, et leur

somme sera le produit demandé.



PROBLEMES.

1. Un père avait 5 pnfants, et il leur laisse en mourant

chacun 2500 dollars. Quel était le bien du père ?

2. Combien coûteront 535 quarts de farine à 6 piastres

le quart ?

3. Combien y a-t-il de livres de farine dans 3425 quarts,

chaque quart pesant 196 livres?

4. 3 hommes achetant un fonds de magasin paient

chacun 8500 francs. A combien est évalué le fonds du
magasin ?

5. Quel est le produit de 56789 par 15?
6. Quel est le double de 18593 ?

7. Dans mon jardin il y a 8 pommiers dans chacun

desquels il y a 268 pommes. Combien y a-t-il de pommes
dans mon jardin ?

8. Quel est le prix de 512 quarts de lard à 19 pi stres

le quart ?

9. A combien reviendront 46 cordes de bois à 3 piastres

la corde ?

10. Quel sera le prix de 18 verges de drap à lo che-

lins la verge ?

11. Combien coûteront 120 quintaux de farine à 5

piastres le quintal ?

12. Combien y a-t-il de lettres dans une page conte-

nant 36 lignes et chaque ligne 25 lettres ?

13. Un voyageur a marché pendant 5 jours et il a fait

250 milles par jour. Combien de milles a-t-il fuit en tout ?

14. Un cultivateur a eu, cette année, 36 voyages de

foin, et chaque voyage était de 62 bottes ;
combien a-t-il

eu de bottes en tout ?

15. Combien coûteront 132 douzaines d'œufs à 10 sous

la douzaine?

16. Quel est le prix de 36 chevaux à 75 piastres

chaque ?

17. Il y a 6 hommes intéressés dans un paiement, et

chaque homme paie 1535 francs. Quel est ce paiement?

18. Combien y a-t-il de personnes dans une paroisse de

304 familles, chaque famille contenant 9 personnes ?



10

DE LA DIVISION.

La Division est une opération par laquelle, connaissant

un produit et l'un de ses facteurs, on cherche l'autre

facteur.

En d'autres termes, c'est la méthode de trouver com-

bien de fois le Diviseur (nombre par lequel on divise) est

contenu dans le Dividende (nombre à diviser). Le résul-

tat se nomme Quotient.

TABLE DE DIVISION.
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chiffres du Dividende et écrivez ce nombre de fois au-des-

sous
;
puis s'il y a un reste, multipliez-le par 10 et ajoutez

au produit le chiffre suivant du Dividende. Voyez com-
bien de fois le Diviseur est contenu dans ce nombre et

ainsi de suite.

Mais si le Diviseur excède 12, écrivez-le encore à gauche

du Dividende, mais ne soulignez pas celui-ci. Cherchez

combien de fois le Diviseur est contenu dans le premier

ou les premiers chiffres du Dividende et écrivez le Quo-
titnt à droite de celui-ci. Multipliez le Diviseur par ce

premier chiffre du Quotient, écrivez le produit au-dessous

des premiers chiffres du Dividende, et faites-en la diffé-

rence à côté de laquelle vous écrirez le chiffre suivant du
Dividende. Voyez combien de fois le Diviseur est contenu

dans ce nouveau nombre, et ainsi de suite. La Preuve se

fait par la Multiplication.

EXEMPLES.

3)525

175 Réponse.

3

525 Preuve.

25)1157225
100

157
150

46289 Rép.

50

222
200
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9. Divisez 91340 par 20.

10. 230940 par 45.

11. 346800 par 68.

12. 559399 par 79.

13. 509691 par 91.

U. 840480 par 204.

15. 1613755 par 305.

16. 3253760 par 41-0.

17. 2369S09 par 421.

18. 3248G33 par 547.

19. 653723-4 par 1234.

20. 217575936 par 3456.

21. 542264586 par 6789.

22. 638971650 par 7890.

23. 820957152 par 9012.

24. 647875076 par 9578.

25. 879768560 par 9790.

26. 999890001 par 9999.

27. 946840000 par 10000.

28. 2105623720 par 21031.

29. 46939752^2 par 22222.

30. 1234554321 par 11111.

PROBLÈMES.

1. Un père en mourant laisse 56550 francs à partager

entre ses 6 enfants
;
quelle est la part de chaque enfant ?

2. On a payé 3210 piastres pour 535 quarts de farine
;

quel est le prix d'un quart?

3. Combien un homme mettrait-ii de jours à faire 9000
lieues s'il faisait régulièrement 15 lieues par jour ?

4. Par quel nombre faut-il multiplier 3406032 pour

avoir 420c5043488 ?

5. Quel est le nombre qui, multiplié par 436, donnera

3406032?
6. Quel est le quotient de 73710 par 210 ?

7. Un homme a mis 8 jours pour faire 3440 milles
;

combien a-t il fait de milles par jour ?

8. Combien le nombre 53 est-il contenu de fois dans

3009817?
9. 3 hommes ont payé 25500 francs pour une pro-

priété ;
combien chacun a-t-il payé ?
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10. Mon voisin a eu cette année 2144 pommes dans 8

pommiers. Combien chaque pommier lui a-t-il donné de

pommes ?

11. Un homme a gagné 2120 piastres en 4 ans; com-

bien a-t-il gagné par année î

12. Combien de fois le nombre 33768 contient-il 6 ?

13. Combien y a-t-il de quarts de farine dans î371300

livres, chaque quart pesant 196 livres ?

14. 5 enfants se trouvant soudainement héririers de

12500 piastres, désirent savoir quelle sera la part de

chacun ?

15. Un commerçant a acheté pour 11564 pi libres dj

farine
; combien en a-t-il acheté de quarts à 7 piastres

le quart ?

16. Quel est le facteur qui, multiplié par 11 donnera

54846 ?

17. Quel est le tiers de 37035 ?

18. Quelle est la moitié de 59462 ?

RECAPITULATION.

1. Additionnez ensemble 1867,2451, 349 et 1333
;

divisez la somme par 5, multipliez le quotient par 6, et

dites la différence outre le produit et 3600 ?

2^ Combien ai-jo gagné sur une propriété que j'ai payée

3450 piastres et que j'ai revendue 4218 piastres?

3. 3 hommes ont payé une propriété 23275 francs, et

ils ont été obligés de la revendre 27000 francs. Combien
chaque associé a-t-il perdu ?

1. Thomas avait 500 marbres : il en donna 52 à Guil-

laume, 75 à Joseph et 104 à Louis ; combien lui en reste-

t-il?

5. Pierre, Jacques et Jean ayant trouvé une bourse,

convinrent de la partager en 6 parties, que Pierre en

aurait tro.s parties, Jacques 2, et Jean le reste. La
bourse contenait 750 piastres. Quelle fut la part de

chacun ?

6. Un général commença une campagne avec 24000
soldats ; un tiers fut tué, 3000 désertèrent ;

combien lui

restait-il de soldats ?

7. Un cultivateur s'en va au marché avec une charge
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d'orge de 22 minots, une charge d'avoine de 30 minots,

et une charge de pois de 18 minots. Il vendit l'orge 3

chelings le minot. l'avoine 2 chelingset les pois4 chelings,

puis il acheta 2 gallons de vin à 10 chelings le gallon et

5 verges de drap à 15 chelings la verge. On demande
combien il avait d'argent rendu chez lai s'il a dépensé 2

chelings en s'en retournant ?

8. B, vend à A. quatre charges d'avoine à raison de

30 centins par 36 livres. La première charge pèse 1296
livres, la seconde 864, la troisième 1008. et la quatrième

720. Combien A. pava-t-il à B ?

9. Une compagnie de 25 voleurs ayant volé une somme
de 3750 piastres, la partagèrent également. Quelle fat la

part de chacun ?

10. Combien y a-t.il de lettres dans un livre de 250
pages, chaque page de 40 lignes et chaqae ligne de 25

lettres ?

" "

11. A. rencontra deux pauvres B. et C, il avait dans

sa bourse 60 centins : il en donne un sixième à B. et les

trois cinquièmes du reste à C. Combien lui reste-t-il ?

12. Un marchand avait 15400 piastres: il en devait

2325 à Québec, 7000 à 31ontréal et 3000 à Londres.

Combien lui restait-il après avoir tout payé ?

13. Un père en mourant partage ainsi son bien : il

donne 1000 piastres à sa â.le, deux fois autant au cadet,

et cinq fois autant à l'aîné qu'au cadet. Quel était le

bien de ce père ?

14. Un homme avait une certaine somme dans sa

bourse lorsqu'il rencontra QQ pauvres, c'est-à-dire 6

hommes, 12 femmes et 48 enfants: il donna 1 franc à

chaque enfant, 3 fois autant à chaque femme, et 5 fois

autant à chaque homme puis sa bourse se trouva vide.

Combien y avait-il dans sa bourse ?

15. Prenez le nombre 6 : à .9 fois ce nombre ajoutez 3

fois le même nombre, et retranchez de leur somme 4 fois

ce nombre. Quel sera le reste ?

16. On a divisé une certaine somme entre 2 hommes,
3 femmes et 4 enfants. On a donné 4 louis à chaque

enfant, 3 fois autant à chaque femme, et 2 fois autant à
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chaque homme qu'à chaque femme. Quelle était cette

somme ?

17. Dans une élection un des deux candidats eut 187
votes, et l'autre -46 de plus. Combien de personnes ont voté ?

DE LA EEDUCTION.

La Réduction est une opération par laquelle on amène
un nombre d'une Dénomination quelconque en une autre

Dénomination sans en changer la valeur.

PREMIER CAS.

RÈGLE.

Si la quantité donnée est d'une Dénomination plus

haute à réduire en une plus basse, multipliez la Dénomi-
nation la plus haute de la quantité donnée par le nombre
qui indique combien il faut d'unités de la Dénomination
immédiatement inférieure pour en faire une de cette

espèce, et, si la quantité donnée renferme plusieurs Déno-
minations, ajoutez au produit le nombre de la Dénomi-
nation immédiatement inférieure. Opérez ainsi jusqu'à

ce que la quantité donnée soit réduite à la Dénomination
demandée.

Si, au contraire, la quantité est d'une Dénomination
plus basse à réduire en une plus haute, divisez-la par le

nombre qui indique combien il fciufr d'unités de cette

espèce pour en faire une de l'espèce immédiatement supé-

rieure et ainsi de suite jusqu'à ce que la quantité soit

réduite à la Dénomination demandée.

EXEMPLES.

Réduisez £15 18 en deniers.

£ s.

15 18
20

318
12

3816 Réponse.
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Kéduisez 15264 farthings en louis.

4)152(J4

12)3816

2,0)31,8

£15 18 Képonse.

1. Combien y a-t-il de chelins dans £456 ?

2. Kéduisez £529 en farthings.

3. En £128 6 combien y a-t-il de deniers ?

4. Combien y a-t-il de farthings dans £25 15 5J ?

5. Combien y a-t-il de louis dans 24742 farthings ?

6. Réduisez 9120 chelins en louis?

7. Dans 507840 farthings, combien y a-t-il de louis ?

8. Combien y a-til de louis dans 30792 deniers ?

9. Réduisez £525 12 6 en sous.

"10. Combien y a-t-il de deniers dans 248 chelins?

11. Réduisez 924 deniers en farthings.

12. Dans 2000 farthings combien y a-t-il de chelins ?

13. Combien y a-t-il de farthings dans 432 chelins ?

14. Combien y a-t-il de farthings dans 18s. 6d. ?

15. Réduisez £421 12 en dhelins.

16. Réduisez 5425 farthings en chelins.

17. Combien y a-t-il de sous dans 12s. 9d. ?

18. Dans £36 5 IJ combien y a-t-il de farthings ?

19. Réduisez 456 farthings en chelins ?

20. Combien y a-t-il de louis dans 4245 fafthings ?

DEUXIÈME CAS.

Réduire Vancien cours en cours actuel et vice versa.

lo Si vous voulez réduire l'ancien cours en cours actuel,

réduisez la quantité donnée en sous, multipliez ceux-ci

par 5 et divisez le produit par 6, puis séparez deux chifiFres

à droite par un point pour les centins : ceux qui seront à

gauche seront des piastres.

2" Si vous voulez réduire le cours actuel en ancien

cours, faites d'abord disparaître le point qui sépare les

centins des piastres, puis multipliez par 6 et divisez le



17

produit par 10 poar avoir des deniers que vous réduirez

ensuite en louis.

EXEMPLES.

Réduisez J625 6 3 en piastres et centins.

£ s. d.

25 6 3
20

506
12

6075
2

12150
5

6)60750

$101,25 Réponse.

Réduisez $101,25 en louis.

55

6

101,25

10)60750

12)6075

20): 06 3

£25 6 3 Réponse.

1. Réduisez j£100 18 3 en piastres.

2. Combien" y a-t-il de louis dans 8403,65 ?

3. Combien y a-t-il de piastres dans £32 16 6 ?

4. Réduisez $541,75 en louis.

5. Combien y a-t-il de piastres dans £75 19 9 ?

6. Réduisez $921,05 en louis.

7. Combien y a-t-il de louis $1000,55 ?

i 2
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8. Réduisez £60 15 6 en piastres.

9. Réduisez £-±2 16 3 en piastres.

10. Combien y a-t-il de louis dans $333,20 ?

11. Réduisez 81500.25 en louis.

12. Combien y a-t-il de louis dans $346.30?
13. Réduisez £56 1 3 en piastres.

14. Combien y a-t-il de louis dans 8621.15 ?

15. Réduisez £75 13 9 en piastres.

16. Réduisez 8721,85 en louis.

17. Combien y a-t-il de louis dans 8942,35 ?

18. Réduisez £41 13 9 en piastres.

19. Réduisez 8700.15 en louis.

DES REGLES COMPOSEES.

ANCIEN COURS CANADIEN.

DE LADDITIOX.

RÈGLE.

Ecrivez les nombres de manière que les unités de même
Dénomination soient les unes au-dessous des autres.

Ajoutez ensemble tous les nombres de la plus basse Déno-
mination, réduisez leur somme en unités de l'espèce im-

médiatement supérieure, et s'il y a un reste, écrivez-le

au-dessous de la plus basse dénomination, puis retenez le

nombre d'unités réduites pour l'ajouter à la colonne de h
Dénomination suivante sur laquelle vous opérez comme
sur la précédente, et ainsi de suite jusqu'à la plus haute

Dénomination sur laquelle vous opérez comme pour VAd-
dition Sim2)Ie.

EXEMPLES,
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1.



20

pour £75 13 9J, et en 1864 pour £88 12 6. Combien
a-t-elle produit en ces cinq années ?

2. Un marchand doit £420 10 Sh à Montréal, £125 à

Sorel je543 18 9 à Québec, et ^236 17 7J à Toronto.

Combien doit-il en tout ?

3. Une personne a acheté pour £1 5 6 de thé, pour

£2 10 5 de sucre, pour £1 17 6 de lard, et pour £4
9 5J de drap. Pour combien a-t-elle acheté ?

4. Un jardinier a vendu pour £10 4 6 de pommes,

pour £6 7 6 de poires, pour £3 5 10 de navets, pour

£26 6 8 de choux, et pour £14 16 8 de patates. Pour
combien a-t il vendu?

5. Un homme a acheté trois maisons: la première lui

a coûté £i04 16 9, la seconde ^£241 3 8, et la troi-

sième £500. Combien lui ont coûté les trois maisons ?

6. Un jeune homme a été engagé pendant quatre ans

chez le même bourseois : la première année il a gagné

^625 15,1a seconde' £30 12 6,1a troisième £iQ 17'
8,

et la quatrième £40. Combien a-t-il gagné en tout ?

7. Un monsieur a acheté un cheval, un harnais et un
carrosse: il a payé le cheval £32 17 6. le harnais £7
7 6, et le carrosse £75 18 7J. Combien lui ont coûté

les trois articles ?

8. Un cultivateur s'en va au marché avec une charge

de pois qu'il vend £3 14 8, une charge d'avoine qu'il

vend £2 15, une charge d'orge qu'il vend £4 12 6. et

une charge de sarrasin qu'il vend £3 15 7J. Pour
combien vendit-il ?

9. Combien font £72 14 Gh, £121 16 5J, £42 10,

et £300 19 llf ?

10. Un marchand a vendu pour £6 14 7J le lundi,

pour £25 17 8J le mardi, pour £12 1 1J le mercredi,

pour £8 6 1 le jeudi, pour £19 15 6J le vendredi, et pour

£30 le samedi. Pour combien a-t-il vendu dans la semaine ?

11. Un cultivateur av;iit quatre terres et il les a vendues

ainsi : la première £1045 15, la seconde £842 17 7J,
la troisième £1500, et la quatrième £721 12 6. Quelle

somme a-t-il réalisée ?

12. Combien font £120 11 8^ £41 9 llf, £200,
£1234 5 6J, et£66 6 6J ?
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DE LA SOUSTRACTIOx^^.

RÈGLE.

Ecrivez le petit nombre au-dessous du grand de ma-
nière que les unités de même Dénomination soient les

unes au-dessous des autres. Si la plus petite dénomi-
nation de la ligne supérieure est plus grande que celle de

la ligne inférieure, écrivez la différence au-dessous ; mais
si elle est plus petite ajoutez-y autant d'unités qu'il en

faut de cette espèce pour en faire une de l'espèce sui-

vante, et faites-en la différence que vous écrirez au-dessous.

Ajoutez une unité au chiffre inférieur suivant, et opérez

ainsi jusqu'à la plus haute espèce que vous soustrayez

comme un nombre simple.

EXEMPLES.

£ s. d.
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PROBLÈMES.

1. J'ai acheté deux chevaux pour £S0 ; le plus beau

me coûte £52 15 ; combien coûte l'autre ?

2. Dans une entreprise, j'ai gagné j£5-±0 13 G, et j'ai

dépensé £3-19 17 7^. Combien me reste-t-il ? _ •

3. \jn marchand devait £850 3 6 et il a donné en ù

compte £370 19 llf. Combien doit-il encore?

4. Si l'on retranche £G20 13 SJ de jeiOOO, combien

restera- t-il ?

5. Quel est le nombre qui. ajouté à £52 3 6^, donnera

jeioo.

6. Un homme a gagné £102 15 7h- et il a dépensé

£86 19 10. Combienlui reste-t-il ?

7. Un commerçant doit X126 12 8 et il n'a dans sa

maison que £86 3 9J ; combien lui manque-t-il pour

payer la dette entière ?

8. Un père a deux maisons qui valent ensemble £349
;

il en donne une à sou fils aîné qui vaut ^190 15 9;
combien vaut l'autre ?

9. Un cultivateur étant allé au marché, vendit pour

£b 16 8 de foin : il dépensa pour divers articles £2 19

11|-. Combien lui restait-il ?

10. Un marchand a des marchandises dans son magasin

pour la valeur de £245 17 9-J : combien lui resterait-il

s'il payait ses dettes qui s'élèvent à JG198 13 7f ?

11. On me devait jG12B 15 2J- et on m'a' donné

^78 19 llf. Combien me reste-t-il dû ?

12. Quelle différence y a-t-il entre j£396 11 9J et

£249 17 8* ?

13. Combien resterait-il de £9420 13 lOi si l'on ôtait

^£5999 19 111?

DE LA MULTIPLICATION.

RÈGLE.

lo Si le Multiplicateur n'excède pas 12, opérez comme
s'il n'était que d'un seul chiffre. Multipliez la plus basse
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dénomination du Multiplicande par le Multiplicateur et

réduisez le produit en unités de la dénomination suivante..

S'il y a un reste, écrivez-le au-dessous et ajoutez les unités

réduites au produit suivant sur lequel vous opérerez de la

même manière, et ainsi de suite.

2o Lorsque le Multiplicateur excède 12, multipliez la

quantité donnée par 10, le produit par les dizaines, et la

quantité donnée par les unités. Ajoutez ensemble ces

deux derniers produits et leur somme sera le produit

demandé.

3o Lorsque le Multiplicateur excède 100, multipliez la

quantité donnée par 10, le produit par 10, ce dernier pro-

duit par les centaines, le premier produit par les dizaines

et la quantité donnée par les unités. Ajoutez ensemble

ces trois derniers produits, et leur somme sera le produit

demandé.

EXEMPLES.

Multipliez £527 18 6J par 9.

£ s. à.

527 18 61
9^
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Multipliez £h 6 ^ par 225.
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23. 756 5} par 99.

24. 900 15 6 par 100.

25. 22 12 6i par 125.

26. 31 13 7f par 136.

27. 42 14 8 par 247,

53 15 9J par 358.28
29. 64 16 10^ par 469
30. 75 17 ll| par 570
31. 86

--^ ^ -- '^°-'

32. 97
18 par 681.

19 IJ par 792.

2* par 803.33. 108 yj ^-^ jjai i^yjKj,

34. 219 1 3| par 914.

35. 320 2 3 par 925.

36. 285 4 61 par 936.

37. 396 5 71 par 947.
' 38. 407 6 8| par 958.

39. 518 7 9 par 969.

40. 431 3 41 par 999.

PROBLÈMES.

1. Combien coûteront 6 îfes de beurre à Is. 1Jd. la livre ?

2. Un boucher a acheté 11 vaches à raison de £S 17 6

chaque. A combien lui revient le tout ?

3. Quel est le nombre qui, divisé par 25, donnera

£75 16 6?
4. Jacques gagne Is. 8d. par jour

; combien gagne-t-il

dans une semaine de travail ?

5. Combien coûteront 60 verges d'indienne à Is. 3d.

la verge ?

6. Quel est le prix de 45 cordes de bois à 17s. 6d. la

corde ?

7. A combien reviendront 12 verges de drap à £1 7 6

la verge ?

8. Combien coûteront 35 minots de patates à 3s. 9d.

le minot ?

9. Combien coûteront 135 gallons de vin à £1 5 le

gallon 1

10. Quel est le prix de 200 arpents de terre à £7 9 11

l'arpent ?

1

1

. Combien coûteront 25 douzaines d'œufs à 7Jd. la douz ?
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12, Combien coûteront 12 couples d'oies à Ss. 9J-d. le

couple ?

1 o. Quel est le prix de 72 verges de tapis à 6s. 3d. la verge ?

1-1. Combien coûteront 36 minots d'avoine à Is. 8d, le

ininot ?

15. Combien coûteront 525 cordes de bois à £1 7 6 la

corde ?

16. Combien coûteront 3 paires de bottes à 15s. 7J-d.

la paire.

17. Un cultivateur a acheté 12 moutons à £1 6 3

chaque. Combien a-t-il payé le tout?

18. J'ai acheta 16 voyages de bois à 5s, lOd, le voyage
;

combien dois-je donner ?

19. A combien reviendront 32 quarts de farine à

£1 17 7J le quart ?

20. Quel est le produit de £142 18 10^ par 245 1

DE LA DIVISION.

RÈGLE.

lo Si le Diviseur n'excède pas 12, opérez sur la plus

haute dénomiDation comme dans la Division simple, et,

s'il y a un reste, multipliez-le (par la pensée) par le

nombre d'unités qu'il faut de la dénomination suivante

pour en faire une de l'espèce du reste, ajoutez à ce produit

les unités de Tordre suivant, et voyez combien de fois le

Diviseur y est contenu. Opérez ainsi jusqu'à la plus basse

dénomination.

2o Si le Diviseur excède 12, opérez encore sur la plus

haute dénomination comme dans la Division simple. S'il

y a un reste, multipliez-le par le nombre qui indique com-

bien une unité du reste en vaut de l'espèce suivante, et

ajoutez au produit les unités de cette espèce s'il y en a,

puis voyez combien de fois le Diviseur y est contenu et

ainsi de suite.

3o Si le Diviseur contient une Fraction, multipliez la

partie entière du Diviseur par le Dénominateur de la

Fraction (le chiffre inférieur) et ajoutez au produit le

Numérateur (le nombre supérieur). Multipliez le Divi-
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dende par le même nombre et opérez d'après une des

règles précédentes,

4o Lorsque le Diviseur contient des unités de différentes

Dénominations, réduisez-le ainsi que le Dividende à leur

plus basse Dénomination et opérez ensuite d'après une
des deux premières règles.

EXEMPLES.

lo Divisez £4.751 6 10^ par 9.

£ s. d.

9)4751 6 10^

£527 18 6^ Rép.

2o Divisez £1815 5 2J par 25.

£ s. d.

25)1815 5 2i

175

£ s. d.

72 12 2h Rép.

65
50

15

20

305
300

5

12

62
50

12
4

50
50



3o Divisez £139 6 lOf par ^
£ F. d.

5i
2

11

139 6 lOf
9

278 13 9h

£25 6 8J Képonse.

4o Divisez £23 2 par £4 6 7J
£ s. d. £ s. d.

4 6

20
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4.



30

41.
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15. On a payé £1042 19 4J pour 25 pièces de drap
;

comLien chaque pièce contenait-elle de verges si Ton a

payé le drap I63. 8Jd. la verge ?

16. Un commerçint a acheté un certain nombre de

chevaux pour £1182 8; on demande combien il en a

acheté si chaque cheval lui coûte £18 9 6 ?

17. Un homme a travaillé pendant 5J ans chez le

même bourgeois et il a gagné £416 15 ; combien gagnait-

il par année ?

18. Combien coûte un minote d'orge si Ton a payé

£105 2 pour 525^ minots ?

19. Quel est le quotient de £111 7 1 par 100 ?

20. Divisez £153 6 7 par £12 5 0.

POIDS ET 3.IESUEES.

POIDS DE TROIE.

DE LA REDUCTION.

1. Eéduisez 10 îbs. 8 oz. 16 grs. 18 grns. en o-rains.

2. Réduisez 2560 grains en onces.

.3. Combien y a-t-il de gros dans 9 îbs. 6 oz. ?

4. Réduisez 1456 gros en livres.

5. Combien y a-t-il de gros dans 182 grains ?

6. Réduisez 25 îbs. en onces.

7. Réduisez 740 onces en livres.

8. Réduisez 6 oz. 14 grs. en grains.

9. Combien y a-t-il d'onces dans 642 grains ?

10. Réduisez 1482 gros en livres.

DE L'ADDITION.

îbs. oz. grs. grns. îbs. oz. grs. grns. îbs. oz. grs. grns.

1. '6 10 'I8 ZO 2. 18 .9 16 18 3. 16 8 12 16

10 5 19 23 6 7 8 9 14 10 18 19

6 8 16 15 10 11 12 13 13 9 17 15
4 6 8 2 14 8 15 6
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4.
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.8. 8 5 3 21 par 2131.

9. 10 7 8 19 par 437|.
10. 11 8 • 9 18 par 518i

11. 12 9 10 17 par 66|.

12. 7 4 2 22 par 101.

DE LA. DIVISION.

ft)S. oz. grs. grns.

1.
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8. Quel est le nombre qui, ajouté à 16 îbs. 6 oz. 10 grs.

3 grns. donnera 24 fbs. 4 oz. 2 grs. 8 grns. ?

9. Quel est le nombre qui, étant divisé par 8J, donnera

29 îbs. 10 oz. 12 grs. 16 grus. ?

10. En divisant un lingot d'or entre 7 personnes,

chaque personne reçut 2 îbs. 9 grs. 11 grns. Quel était

le poids du lingot ?

11. Six voyageurs travaillant en société dans les mines

d'or de la Californie, trouvèrent un morceau d'or qui

pesait 7 îbs. 1 oz. et le partagèrent également entre eux.

Combien chacun reçut-il ?

12. Pierre, Jacques et Jean travaillant dans les mines

de la Chaudière, trouvèrent chacun un morceau d'or le

même jour: celui de Pierre pesait 6 îbs. 8 oz. 11 grs.

14 grns., celui de Jacques 2]b)s. 10 oz. 16 grs. 22 grns.,

et celui de Jean 7 îbs. 10 grs. 8 grns. Combien pesaient

les trois morceaux ensemble ?

POIDS D'AYOIR-DU-POIDS.

DE LA KEDUCTION.
1. Réduisez 20 ton. 17 qtx. 3 qrs. 16 îbs. 8 oz. lOdrg.

en dragmes.

2. Combien y a-t-il de livres dans 12 ton. 6 qtx. 2 qrs. î

3. Réduis3z 2 qrs. 15 îbs. 6 oz. en dragmes.

4. Combien y a-t-il de quintaux dans 1250 îbs. ?

5. Réduisez 13 qtx. 3 qrs, en onces.

6. Réduisez 25 ton. en dragmes.

7. Combien y a-t-il de livres dans 2048 dragmes ?

8. Combien y a-t-il de quarts dans 11 ton.

9. Réduisez 2 qrs. 6- îbs. 12 oz. en dragmes.

10. Réduisez 12345 onces en quintaux.

DE L'ADDITION.
ton. qtx.
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ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg. ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg.

3. 12 6 3 7 9 11 4. 4 1 2 7 8 6

13 7 2 8 10 12 5 2 3 8 9 7

14 8 1 9 11 13 9 5 9 10 8

ton. qtx. qrs. îbs. oz. dro:. ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg.

5. 15 9 10 12 14 6. 7 G 1 10 11 12

16 10 1 11 13 15 8 7 2 11 15 13

17 11 2 12 14 14 9 8 3 12 13 9

ton. qtx. qrs. ÎÎds. oz. drg. ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg.

7. 18 12 3 13 15 1-6 8. 10 9 2 13 14 10
19 13 2 14 14 12 11 10 1 14 12 11

20 14 1 15 13 11 12 11 G 15 11 12

ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg. ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg.

9. 21 15 16 12 10 10.13 12 1 11,10 9

22 16 1 17 11 9 12 11 2 10 9 14
23 17 2 18 10 8 7 8 3 4 5 6

DE LA SOUSTRACTION.

ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg. ton. qtx. qrs. îbs. oz. dr»-,

1. 10 15 2 9 6 8 2. 15 17 2 16 9 6

6 16 3 6 8 15 11 19 3 16 12 7

ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg. ton. qtx. qrs. îbs. oz. dr^j.

3. 18 2 7 10 4 4. 7 8 1 9 10 if
10 12 3 10 6 9 3 15 2 8 11 15

ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg. ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg.

5. 13 6 2 16 8 10 6. 8 2 2 2 2 2

11 6 3 6 15 10 4 6 1 9 6 10

ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg. ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg.

7. 5 19 1 7 8 15 8. 10 9 3 8 7 6

2 10 2 19 3 14 2 10 3 12 11 8
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ton. qtx. qrs. îfes. oz. drg. ton. qtx. qrs. îbs. oz. drg.

9. 4 9 3 16 10 7 10. 50

17 3 17 15 10 25 17 3 16 8 9
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2. Quelle différence y a-t-il entre 15 ton. 2 qrs. 2 Ibs.

2 oz., et 10 ton. 9 qtx. 3 qrs. 24 Ibs. 15 oz. 15 drg. ?

3. Quel est le produit de 20 ton. 17 qtx. 3 qrs. 15 Ibs.

12 oz. 6 drg. par 25J ?

4. Quel est le quotient de 532 ton. 16 qtx. 2 qrs. 14
Ibs. 11 oz. 9 drg. par 25J.

5. Un commerçant a vendu 10 ton. 12 qtx. 2 qrs. 18
Ibs. de fleur, 5 qtx. 2 qrs. 12 Ibs. 8 oz. de sucre, et 25
ton. 18 qtx. 3 qrs. 20 Ibs. de fer. Quel est le poids de

tout ce qu'il a vendu ?

6. La première année que B. a été en commerce, il a

vendu 6 qtx. 2 qrs. 10 Ibs. 12 oz. de sucre, et la seconde

il a vendu 6 fois autant. Quel est le poids de ce qu'il a

vendu la seconde année 1

7. Deux cloches pèsent ensemble 120 ton. 18 qtx. 2

qrs. 8 Ibs.
;
quel est le poids de la plus grosse si la petite

pèse 45 ton. 18 qtx. 3 qrs. 15 Ibs. 10 oz. 8 drg. ?

8. Si 15 sacs de tabac pèsent 20 ton. 12 qtx. 2 qrs.

17 Ibs. oz. 13 drg., combien pèse un sac ?

9. Quelle est la somme de 46 ton. 15 qtx. 3 qrs. 18
Ibs. 9 oz. 6 drg., 180 ton. 12 qtx. 2 qrs. 6 Ibs. 8 oz. 13
drg., 9 qtx. 14 Ibs. 15 oz. 15 drg. ?

10. Quelle nombre faut-il ajouter à 3 ton. 4 qtx. 2 qrs.

8 Ibs. 7 oz. 9 drg. pour avoir 40 ton. ?

11. Un tabacconiste a acheté 15 qtx. 3 qrs. 6 Ibs. de

tabac, et il en a revendu 7 qtx. 2 qrs. 9 Ibs. 12 oz.
;

combien lui en reste-t-il ?

12. Quel nombre faut-il diviser par 9 pour avoir 2 ton.

3 qrs. 16 Ibs. ?

MESURES DE LONGUEUR.

DE LA KEDUCTION.

1. Réduisez 25 li. 10 arp. 3 pe. en lignes.

2. Réduisez 2546480 lignes en lieues.

3. Réduisez 12 lieues en pouces.

4. Réduisez 25 t. 5 pi. 10 po. 6 lig. ea lignes,
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5. Réduisez 5 li. 26 arp. 5 pe. 2 t. 4 pi. 6 ps. 5 lig. en

lignes,

6. Combien y a-t-il d'arpents dans 2456 toises ?

7. Combien y a-t-il de toises dans 20 lieues ?

8. Réduisez 250000 pouces en lieues.

9. Réduisez 562 toises en lignes.

10. Combien y a-t-il de lieues dans 56789 pieds?

DE L'ADDITION.
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li. arp. pe. t. pi. po. lig.

5 12 7 3 5 8 10
24 6 8 1 2 3 9

6 25 3 9 8

li. arp.
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o.

li.
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DE LA DIVISION.

li. arp. pe. t. pi. po. lig.

1.
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10. Quel est le nombre qui, multiplié par 16, donnera

80 li. 30 arp. 1 pe. 2 pi. ?

11. Quelle est la moitié de 5 li. 55 arp. 8 pe. 2 t. 3

pi. 4 po. ?

12. Quel est le double de 7 li. -4 arp. G pe. 1 t. 5 pi. ?

DU TEMPS.

DE LA REDUCTION.

1. Réduisez 7 a. 8. mo. 12 j. 15 h. 42 m. 33 sec. en

secondes.

2. Dans trois siècles, combien y a-t-il d'heures.

3. Combien d'années a un enfant de 1000 mois ?

4. Combien y a-t-il de jours en 150000 minutes ?

5. Réduisez 1 s. 3 a. 6. mo. en minutes.

6. Réduisez 1242 jours en années.

7. Combien y a-t-il de secondes dans 1 jour ?

8. Réduisez 4529 mois en siècles.

9. Réduisez 5 siècles en jours.

10. Réduisez 22 heures en secondes.

DE L'ADDITION.

a. mo. j. h. m. sec. s. a. mo. j. h. m. sec.

1. 15 5 20 10 45 23 2. 5 15 10 15 11 20 40
47 9 18 16 50 42 8 20 9 12 15 14 25
36 8 25 14 3 55 12 14 G 18 16 25 30



43

a. mo. j. h. m. sec. s, a. dûo. j. h. m. sec.

7. 20 2 14 23 40 30 8. 26 33 5 23 18 53 53
25 6 22 14 36 45 27 92 4 22 17 52 52
33 4 16 21 38 47 28 91 3 21 16 51 51

a. mo. j. h. m. sec. s. a. mo. j. b. m. sec.

9. 18 4 29 5 36 25 10. 29 90 2 20 10 50 50

29 5 25 16 43 36 30 89 1 19 14 49 49
30 6 4 15 52 41 31 88 18 13 48 48

DE LA SOUSTRACTION.

s. a. mo. j. h. m. sec. s. a. mo. j. h. m. sec.

1. 5 20 10 6 25 12 2. 18 12 6 20 10 20 5

5 18 11 29 11 59 59 10 83 9 8 15 4 25

» s. a. mo. j. h. m. sec. s. a. mo. j. h. m. sec.

3. 10 15 10 15 11 20 40 4. 20 8 6 22 15 3

8 20 9 12 15 14 25 15 15 6 8 2 25 30

s. a. mo. j. h. m. sec. s. a. mo. j. h. m. sec.

5. 25 83 5 3 18 4 15 6 25 19 6 8 16 5

22 90 6 15 16 28 32 21 99 11 29 23 59 59

s. a. mo. j. h. m. sec. s. a. mo. j. h. m. sec.

7. 12 28 3 16 8 45 34 8 6 36 9 15 7 25 37
5 39 6 15 16 53 46 4 55 10 27 12 4 58

s. a. mo. j. h. m. sec. s. a. mo. j. h. m. sec.

9. 13 14 9 22 22 22 22 10.12
10 58 10 28 5 48 48 8 45 7 18 6 25 30

DE LA MULTIPLICATION.

s. a. mo. ]. h. m. sec.

1. Multipliez 25 18 5 15 18 50 30 par 5.

2. 32 25 4 18 16 41 25 par 12.

3. 36 18 2 9 4 6 8 par 15,



4.
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7. Pour aller à B. par le chemin de fer, il faut 12 h.

25 m. 32 sec, et pour y aller par la diligence il faut 5

fois autant de temps. En combien de temps la diligence

y va-t-elle ?

8. Quelle est la douzième partie de 1 s. 48 a. 2 mo. 14

j. 4 h. 1 m. 12 sec. ?

9. Quelle est la différence entre 5 s. 6 a. 9 mo. 16 j.

18 h. 4 m. 6 sec. et 2 s. 9 a. 10 mo. 10 j. 21 h. 45 m. 28
sec. 1

10. Quel est le produit de 10 s. 4 a. 11 mo. 29 j. 23 h.

59 m. 59 sec. par 20 ?

11. Quel-est le quotient de 25 s. 56 a. 6 mo. 15 j. 7 h.

32 m. 55 sec. par 25 ?

12. Combien font 7 s. 50 a. 6 mo. 23 j. 4 h. ; 22 s.

22 a. 11 mo. 7 j. 10 h. 51 m. 7 sec. ; 25 a. 9 mo. 7 j. 15
h. 16 m. 14 sec. ; et 11 mo. 17 j. 8 h. 4 m. 18 sec. ?

DES FRACTIONS.
On appelle Fractions une ou plusieurs parties de

l'unité divisée en un nombre quelconque de parties égales.

DES FRACTIONS ORDINAIRES.

Toute Fraction est composée de deux termes, dont

l'un, appelé Dénominateur, indique en combien de parties

l'unité est divisée, et l'autre, appelé Numérateur, indique

combien la Fraction contient de parties de l'unité ainsi

divisée.

Pour écrire une Fraction on met le Dénominateur sous

le Numérateur en les séparant par un tiait.

Cinq sixièmes, par exemple, s'écrivent ainsi : f . Le
chiffre 6 indique que l'unité est divisée en 6 parties

égales, et le chiffre 5 indique que la Fraction contient 5

de ces parties.

On peut diviser ou multiplier les deux termes d'une

Fraction par un même nombre sans en changer la valeur.

Ex. |- peuvent être divisés par 2, et l'on a | ; J multi-

pliés par 2 donnent j^q.

En divisant le Numérateur ou en multipliant le Déno-
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minateur d'une Fraction par un nombre quelconque, on
rend cette Fraction autant de fois plus petite, et vice

versa. Ex. si Ton divise le Numérateur de 4 par 2, on a

f ou la moitié de 4, etc.

On appelle Fraction proprement dite celle dont le

Numérateur est plus petit que le Dénominateur. Ex. J.
Une Fraction improprement dite est celle dont le

Numérateur est plus grand que le Dénominateur. Ex. ^.

Une Fraction composée est une Fraction de Fraction.

Ex. les f de 4.

Un nombre mixte est un nombre entier et une Fraction.

Ex. 4f

.

Une Fraction complexe celle dont le Numérateur et le

2

Dénominateur sont des Fractions. Ex. 7-

9

Tout nombre entier peut être réduit en Fractiou-en

lui donnant l'unité pour Dénominateur. Ex. f

.

DE LA REDUCTION.

PPiEMIER CAS.

Réduire un nombre mixte en Fraction improprement dite.

RÈGLE.

Multipliez le nombre entier par le Dénominateur de la

Fraction, et ajoutez le Numérateur au produit. Ecrivez

le Dénominateur au-dessous.

EXEMPLES.

Réduisez 25|^ en Fraction improprement dite :

9n5

150 + 5 = if^Rép.

6
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Réduisez en Fractions improprement dites les nombres
mixtes suivants :

1.
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TROISIÈME CAS.

Réduire une Fraction composée en Fraction simple.

RÈGLE.

Multipliez tous les Numérateurs les uns par les autres

pour faire le Numérateur de la Fraction demandée ; et

tous les Dénominateurs ensemble pour en faire le Déno-

minateur.

EXEMPLES. '

Réduisez les | des ^ de 6 en Fraction simple.

4xlxfi=fï Rép.

Réduisez en Fractions simples les Fractions composées'

suivantes :

1. f des I de I 11. J de ^ du i de 4J
2. I de I de J 12.

'i
des | des f de 2

3. f des f de 6 13. \ des | des f de f
4. I des f de f 14. | des ^^ des ^\ de 5^

5. y\ des
Y^2

de 8 15. ^q des y^^ des |- de 4

6. f des ^ àQ l 16. ^ de ^ du i de 8f
7. y\ (jes f de y\ 17. ^\ des | des f de 6|
8. J des I de i 18. | des J des ^ de f
9. 4 des f de > 19. ^ du | des f de i

10. ^«y des 4- de I 20. | des f des
f-

de J

QUATRIÈME CAS.

Réduire une Fraction complexe en Fraction simple.

RÈGLE.

Ecrivez la Fraction du Dénominateur à droite de celle

du Numérateur, renversez-la et multipliez comme dans le

cas précédent.

EXEMPLES.

Réduisez - en Fraction simple.

H Rép.
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Kéduisez en Fractions simples les Fractions complexes

suivantes :

2.

6.

-



5^

EXEMPLES.

Réduisez fj à sa plus simple expression.

8) 24 (3) 32 (1
24 24

8) M Rép.

Réduisez les fractions suivantes à leur plus simpk
expression :

1-6
48

If
75.

Tôo

M
1 (78"

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

T58
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Réduisez les Fractions suivantes au même Dénomi-

nateur.
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19.
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Trouvez la différence entre les Fractions suivantes

1.
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7. ^ X ^ 8. I X ^3 de 4 9. 102f x 8}
10. 5ix f 11. idef x,6-^ 12. 81 X 4f

13. —X }
91

14. 5x f 15. 2 xi de f
16. ^x2Al7. fxf de I 18. |x25f
19. 4x6i 20. y\deif x7i 21. llj x 12|
22. if x,^; 23. fxf de^-V 24. f deix9i

PROBLÈMES.

1. Combien coûteront 4Jg îbs. de thé à 62J centins la

la livre ?

2. Quel est le prix de 12f verges de flanelle à 45|-

centins la verge ?

3. Combien coûteront 6J îbs. de sucre à lOf centins

la livre ?

4. A combien reviendront 3 verges de coton à 184-

centins la verge ?

5. Combien un homme a-t-il gagné en 6J jours à 70|
centins par jour ?

6. Quel sera le prix de 45f îbs. de raisin à 17f centins

la livre ?

7. Combien coûteront 3J îbs. de fromage à lOf centins

la livre ?

8. Trouvez la valeur de 3J îbs. d'amandes piquées à

33J centins la livre ?

9. Combien coûteront 4J îbs. de beurre à 13|| centins

la livre ?

10. Quel est le prix de 2J îbs. de fil à 34J centins la

livre ?

11. Combien coûteront 2^ îbs. de chandelles à 15y\
centins la livre ?

12. A combien reviendront 4J îbs. de fleur à 4J centins

la livre ?



DE LA DIVISION.

RÈGLE.

Renversez le Diviseur et opérez comme dans la Multi-

plication.
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7. Si IJ îb. de thé coûte 83J ceatins, combien coûte

une livre ?

8. Quel est le prix d'une verge de coton si 4J verges

ont coûté 85i centins ?

9. 5 îbs. de raisin ont coûté 79i centins
; combien a

coûté une livre ?

10. Quel est le prix d'une livre de beurre si 4J- îbs.

coûtent 62}J centins.

11. Si IJ- îb. de thé coûte 67J- centins, combien coûte

une livre ?

12. Combien ai-je payé le lard la livre, si 10 îbs. me
coûtent 85yV centins.

DE L'ÉVALUATION DES FRACTIONS.

PREMIER CAS.

Réduire une Fraction d'une Dénomination en une Frac-

tion d'une autre Dénomination.

RÈGLE.

Si la Fraction est d'une Dénomination plus haute à

réduire en une plus basse, multipliez le Numérateur

comme dans la Réduction des nombres composés et écri-

vez le Dénominateur au-dessous. Si, au contraire, elle

est d'une Dénomination plus basse à réduire en une plus

haute, multipliez le Dénominateur comme pour la Réduc-

tion des nombres composés.

EXEMPLES.

Réduisez § d'un louis en une Fraction de farthing.

fx 4.x 12x20 = ^^0- = -^^ Rép.

Réduisez f d'un- farthing en une Fraction de louis.

3 y 4 y 19 X on - 3 — 1 TîXn
4 X t X j._ X -.u — 3^^Q — -^2^0 xvep.

1. Réduisez J- de denier en une Fraction de louis.

2. Réduisez |^ de louis en une Fraction de farthing.
'6. Réduisez |- de chelin en une Fraction de farthing.

4. Réduisez -j-% de farthing en une Fraction de chelin.
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5. Réduisez ^ de jour en une Fraction de mois.

6. Réduisez ~^^ de farthing en une Fraction de guinée.

7. Réduisez -pj^ de livre en une Fraction de quintal.

8. Réduisez J de lieue en une Fraction de pouce.

9. Réduisez f d'un centin en une Fraction de piastre.

10. Réduisez ^ d'heure en une Fraction de jour.

11. Réduisez f de minute en une Fraction de jour.

12. Réduisez -^i de grain en une Fraction de livre

Troie.

DEUXIÈME CAS.

Réduire une quantité d'une Dénomination quelconque en

Fraction d'une autre Dénomination.

RÈGLE.

iléduisez la quantité donnée à sa plus basse Dénomi-
nation et écrivez au-dessous

,
pour Dénominateur, le

nombre d'unités qu'il faut de cette basse Dénomination
pour en faire une de la Dénomination demandée.

EXEMPLES.

Réduisez 6s. 8d. en une Fraction de louis.

s. d.

6 8

12

80

240 -J Réponse.

1. Réduirez Is. 3d. en Fraction de louis.

2. Réduisez 15s. 6Jd. en Fraction de louis.

3. Réduisez 10b. 25m. en Fraction de jour.

4. Réduisez G po. 8 lig. en Fraction de verge.

5. Réduisez 5s. 8:^d. en Fraction de louis.

6. Réduisez 13s. 4d. en Fraction de louis.

7. Réduisez 7^d. en Fraction de chelin.

8. Réduisez 6 îbs. 8 oz. en Fraction de quintal.

9. Réduisez 9s. ll-|d. en Fraction de louis.

10. Réduisez 14s. 6d. en Fraction de louis.



11. Réduisez 9s. 11 Jd. en Fraction de louis.

12. Réduisez 14 j. 6h. en Fraction d'année.

13. Réduisez 2 pi. 4 po. en Fraction de verge.

14. Réduisez 2 j. 6h. 8m. en Fraction de mois.

15. Réduisez 3 mo. 4 j. 5h. en Fraction d'année.

16. Réduisez 19s. llfd. en Fraction de louis.

TROISIÈiffi CAS.

Trouvez la valeur d'une Fraction.

RÈGLE.

Multipliez le Numérateur par le nombre d'unités qu'il

faut de l'espèce suivante de la Fraction pour en faire une

de l'espèce de la Fraction. Divisez le produit par le

Dénominateur de la Fraction, et s'il y a un reste opérez

comme dans la Réduction des nombres composés.

EXEMPLES.

Quelle est la valeur des § d'un louis.

2

20

3)40

13 4d. Réponse.

1. Trouvez la valeur des 4 d'un louis ?

2. Quelle est la valeur du J d'un louis ?

3. A combien équivaut i de jour ?

4. Quelle est la valeur des J d'un arpent ?

5. Trouvez la valeur des ^ d'une ver^e ?

6. Quelle est la valeur des § d'une piastre ?

7. A combien équivalent les |- d'un mois ?

8. Quelle est la valeur des f d'un quintal ?

9. Quelle est la valeur des f d'un louis ?

10. Trouvez la valeur des f d'un jour ?

11. Quelle est la valeur des i d'une livre Troie ?

12. A combien équivaut \ de tonneau ?

13. Quelle est la valeur du J de la moidare ?

14. A combien équivalent les J d'une guinée ?
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15. Combien font les -^ d'un acre ?

16. Trouvez la valeur des f d'un louis ?

17. Quel est le J d'une lieue ?

18. Quels sont les -| d'une livre Avoir-du-Poids ?

DES FEACTIONS DÉCIMALES.
Les Fractions Déchnales sont celles qui ont pour Dé-

nominateur Vunité suivie d'autant de zéros qu'il y a de

chiffres au Numérateur. Ainsi j^^, y^^, fV-rô' ^^"^^ ^^^

Fractions Décimales et s'écrivent ainsi : 0,3, 0,97, et

0,572.

Lorsqu'il n'y a pas autant de chiffres au Numérateur que
de zéros au Dénominateur on doit y ajouter autant de

zéros à gauche qu'il en faut pour que ces deux nombres
de chiffres soient égaux. Ainsi,

^ |^, twô> s'écrivent

ainsi 0.09, 0.005.

Chaque zéro à gauche d'une Fraction Décimale, rend

cette Fraction dix fois plus petite. Ainsi 0.5 et 0.05 ne

sont pas de même valeur, car celle-ci est dix fois plus

petite que la première. Mais des zéros à droite d'une

Fraction Décimale n'en changent pas la valeur. Ainsi

0.5, 0.50 sont absolument la même chose, car divisez

chacun des deux termes de cette dernière, et vous aurez

^Q ou 0.5. Pour la Numération des Fractions Décimales,

on commence par le premier chiffre à droite du point, et

on dit : Dixièmes, centièmes, millièmes, &c., &c. Ainsi,

0.3, 0.03, 0.003 se lisent ainsi : trois dixièmes, trois cen-

tièmes, trois millièmes.

DE LA REDUCTION.

PREMIER CAS.

Réduire une Fracticn ordinaire en Fraction Décimale.

RÈGLE.

Ajoutez m zéro au Numérateur de la Fraction et di-

visez par le Dénominateur. S'il y a un reste, ajoutez-y

encore un zéro et continuez ainsi la Division en ajoutant

un zéro à chaque reste..
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EXEMPLES.

Réduisez J en Fraction Décimale.

4) 300

naires suivantes :
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TROISIÈME CAS.

Réduire une qua7itité d'une Dénomination plus basse en

Fraction Décimale d'une plus haute.

RÈGLE.

Réduisez la quantité donnée à sa plus basse Dénomi-
nation, et écrivez au-dessous, pour Dénominateur, le

nombre d'unités qu'il faut de cette basse Dénomination

pour en faire une de l'espèce demandée, puis réduisez

cette Fraction en Fraction Décimale.

EXEMPLES.

Réduisez 12s. 3d. en Fraction Décimale d'un louis ?

s. d.

12 3

12

147

240 =0.6125 Rép.

1. Réduisez 15s. 9fd. en fraction décimale d'un louis ?

2. Réduisez 9d. en fraction décimale d'un louis.

3. Réduisez 26m. 34 sec. en fraction décimale d'une

semaine.

4. Réduisez £3 5s. 2\à. en fraction décimale d'un

doublon.

5. Réduisez 18s. 8d. en fraction décimale de guinée.

6. Réduisez Is. 4d. en fraction décimale d'un louis.

7. Réduisez 5 j. 6h. en fraction décimale d'une se-

maine.

8. Réduisez 9 pi. 6 p. en fraction décimale d'une

perche.

9. Réduisez 9s. 7d. en fraction décimale d'un louis.

10. Réduisez 9s. en fraction décimale d'une guinée.

11. Réduisez 7 j. 12h. en fraction décimale d'un mois.

12. Réduisez 7Jd. en fraction décimale d'un louis.

13. Réduisez 2 qrs. 6îbs. en fractions décimales d'un

quintal.



62

14. Réduisez 6s. 4d. en fraction décimale d'un louis.

15. Réduisez 16s. 4d. en fraction décimale d'un louis.

16. Réduisez 4 pi. 6 po. en fraction décimale d'arpent.

17. Réduisez 5s. 4-Jd. en fraction de louis.

18. Réduisez 9fd. en fraction de cheliD.

DE L'ADDITION.

REGLE.

Ecrivez les nombres de manière que les points soient

tous les uns sous les autres, et opérez comme dans l'ad-

dition simple
;
mais mettez un point à la somme sous les

autres points.
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DE LA SOUSTRACTION.

RÈGLE.

Ecrivez les nombres comme pour l'Addition et sous-

trayez comme dans la Soustraction simple ; mais si le

nombre supérieur n'a pas autant de Décimales que le

nombre inférieur ajoutez-y des zéros.
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EXEMPLES.

Multipliez 72.48 par 10 5

72.48

10.5



6a

1.

1.
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1.

2.

3.

4.

$ c.

875.851

333.33J
451.25
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8.
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6. Un homme a travaillé pendant 6 jours chez le même
bourgeois à 81 -251- par jour. Combien lui revient-il ?

7. B. avait S1231.48f et il a donDé S925.50f à A.
Combien lui reste-t-il ?

8. Huit hommes ayant trouvé une bourse qui contenait

$645.181 la partagèrent également
;

quelle fut la part de

chacun ?

9. A. doit 8546.80| à B., S654.36f à C, S1000.28f
à D., et S921.12^ à E. Combien doit'-il en tout ?

10. Je devais^S200.00 et j'ai donné 8129.93f en à

compte ; combien dois-je encore ?

11. Un commerçant a acheté 8 vaches à raison de

$33.33J- chaque ; combien a-t-il payé le tout ?

12. J'ai payé 818.66f pour 16 voyages de bois
; à

combien me revient chaque voyage ?

13. Combien coûteront 3J verges de drap à 83.72J la

verge ?

14. Cinq hommes intéressés dans un paiement de

$1854.25| désirent savoir combien chacun doit payer ?

15. Un commis qui était allé à la banque chercher

SIOOO.OO perdit 8218. 15|- en revenant ; combien lui res-

tait-il ?

16. Combien coûteront 112J arpents de terre à 825.66§
l'arpent ?

17. Quel est le prix d'une livre de fer si un quintal

coûte $5.25 ?

18. Un marchand doit 8700.00 à Montréal, $450.25 à

Québec et $410.37J à Sorel ; combien doit-il en tout ?

19. Combien coûteront 75£ de drap à $4.26|- la

verge ?

20. A combien se monteront les gages d'un journalier

en un an à $4.37| par semaine ?

RECAPITULATION.

1. Combien y a-t-il de secondes dans un siècle ?

2. Réduisez £540 13 6^ en piastres ?

3. Combien y a-t-il de louis dans $540.33J ?

4. A. a donné les f d'un louis à B., les f d'un chelin à
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C, et les J d'un denier à D. ; combien a-t-il donné en

tout?

5. Trouvez le prix, en louis, de 25-| minots de patates

à 35 sous le minot ?

6. Quelle est la différence entre 350 îbs. Troie et

350 îtjs. Avoir-du-poids ?

7. J'avais une terre de 23 arp. 4 p. 1 t. 5 pi. de lon-

gueur; j'ai acheté une autre terre de 31 arp. 5 p. de lon-

gueur, et j'ai revendu la différence entre les deux lon-

gueurs ; combien m'en reste-t-il ?

8. Un monsieur a acheté un cheval, un harnais et un

carrosse; le harnais lui coûte £Q 13 4, le cheval deux

fois autant, et le carrosse deux fois autant que le cheval

et le harnais ensemble ;
combien de piastres lui coûtent

les trois articles ?

9. Un marchand a payé l'acier 8276.00 le tonneau et

il a été obligé de le détailler à 10 centins la livre ;
com-

bien a-t-il perdu sur 1-4 tonneaux ?

10. Un marchand a acheté 436 verges de drap à raison

de 8s. 6d. la verge et il les a revendues 10s. 4d.
;
com-

bien a-t-il gagné sur le tout ?

11. Je devais S200.00 et j'ai donné 2 portugaises

pesant chacune 4 grains de plus que le poids, 3 guinées

pesant chacune 2 grains de moins, 5 doublons pesant

chacun 6 grains de plus, et 1 louis d'or pesant 5 grains

de moins. Combien dois-je encore ?

12. J'ai acheté deux emplacements dont l'un contient

4 arp. 6 pe. 2 t. 4 pi. et l'autre 2 arp. 9 pe. 1 t. 5 pi. 6

po., et j'ai revendu la différence entre ces deux emplace-

ments à laquelle j'ai ajouté 3 p. 1 t. 5 pi. 10 po. ;
combien

me reste-t-il ?

13. Un mineur a travaillé pendant une semaine dans

les mines de la Californie : le lundi, il a trouvé un mor-

ceau d'or qui pesait 5 Ibs. 6 oz. 3 grs. 18 gms., le mardi

il en a trouvé un autre de 8 Ibs. 6 oz., le mercredi, un de

2 Ibs. 8 oz. 10 grs. 16 gms., le jeudi un de 15 oz. 5 grs.

12 gms., le vendredi un de 1 Ib. 1 oz. 1 gr. 1 grn., enfin

le samedi il en a trouvé 2 qui pesaient chacun 3 Ibs. Il

en donné 3 Ibs. 8 oz. 23 grns. à ses employés. On de-

mande combien il avait de piastres, si 1 oz. vaut 817.80,
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rendu chez son père, qui est en Canada, s'il a dépensé

£30 en revenant ?

14. Combien font $518.091 £ilo 13 -1, S1048.66f
et £400 ?

15. A doit S525.33J à C, S123 34| à D., et S248.37J
à E. ; et B. lui doit £1156 18 7J ;

Combien lui restera-

t-il quand il aura tout payé ?

16. Un cultivateur a vendu 26J minets d'avoine à 40
Rous le minot. 15 minots d'orge à 3s. 9d., et 30 minots

de pois à 82J centins. Il a acheté 10 verges de drap à

S3.00 la verge, et pour 7s. 6d. de thé. Combien lui

reste-t-il ?

2

17. Réduisez f en fraction simple.

18. Quelle est la fraction de louis qui équivaut à

7s. 6J.
19. Combien un enfant de 12 ans a-t-il de secondes?

20. A combien reviendront 11 qtx. 3 qrs. 15 lbs.4oz.

de sucre à 8 sous la livre. Donnez la réponse en piastres ?

21. Quel est le tiers de 8470.66f ?

22. Combien coûteront 12 douzaines de peaux de cas-

tors à S 7.37J la peau ?

23. Un père avait 3 enfants. A, B. et C. ;
il donne

8120.00 à A., 812.00 de plus à B., et 816.00 de plus à

C. qu'à B. Quelle somme leur a-t-il partagée ?

24. Combien font 75i- centins, 36 sous, 4 francs,

810.42J, £3 14 6, et 3s. 9d. ?

25. Combien font 3 guinées, 4 moidores, 5 doublons,

6 portugaises, 7 louis d'or,'88.00 et £9 15 7^ ? Donnez
la réponse en piastres.

26. Un homme en mourant, laisse une certaine somme
à partager entre ses trois fils

; il donne 8800.00 au plus

jeune, deux fois autant au second, et il donne à l'aîné

autant qu'aux deux autres. Quel était le bien du père ?

27. A. avait 40 verges de drap à S1.66f la verge, et

B. lui donne en échange 25 Ibs. de thé à 82.55 la livre et

la balance en argent. Combien doit-il donner en argent ?

28. On me devait 8400.00
;

j'ai reçu en un paiement

JCIO 15 7J, en un autre .$46.66f, et en un troisième

£8 17 6. Combien m'est-il dû encore ?



29. De jeiôOO ôtez £800 15 7J et $543.33J.
30. Combien coûteront 19 tonneaux de fer à 5 centins

la livre ?

31. Prenez la moitié de J6548 16 8, ajoutez-la au tiers

de $336.48|; multipliez la somme par 6, divisez le pro-

duit par 8, et soustrayez le quotient de 81907.37^;
combien restera-t-il ?

32. Combien coûteront 12J verges de drap à S3.50 la

verge; 15 Ibs. de thé à 85 centins la livre; et 6 Ibs. de

sucre à 10 centins la livre ?

DES PARTIES ALIQUOTES.

Les Parties AliquotesnQ sont rien autre chose qu'une
manière abrégée de faire la Multiplication Composée.

Un nombre est Partie Aliquote d'un autre nombre
lorsqu'il peut le diviser exactement. Ainsi 3 est Partie

Aliquote de 9, de 12, de 15 etc., parce qu'il divise exac-

tement ces nombres.

Un nombre d'une dénomination quelconque peut-être

Partie Aliquote d'un nombre d'une autre Dénomination
Voyez la table ci-dessous.

TABLE DES PARTIES ALIQUOTES.

PARTIES.
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d'un denier

i est i

i = i
d'un tonneau

qtx. grs.

d'un quintal

qrs. îbs.

2

1

12J
10
5

2

1

est i
= i
= i— _i_~~

10_ ]- 20_ _1_~
50~
ICTÔ

ît)S.

5

1

d'un quart

est

5
1
25"
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EXEMPLES.

2836 @ Jd.

12i 709

4822 @ Jd.

J = J4822

12

20 59 1 20

£2191Rép.

2411

200 11

£10 11 Rép.

4826 @ |d.

i = J4826

•i = i 2413
1206i

12 3619^

20 301 71

£15 1 7J Rép.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

1864 @ Jd.

2975 @ ^d.

3086 @ fd.

4197 @ |d.

5208 @ id.

6319 @ |d.

9.

10.

11.

12.

7420 @ id.

8531 @ id.

9642 @ fd.
9765 @ Jd.
9876 @ id.

9987 @ |d.

SECOND CAS.

Lorsque le prix est en deniers ou en deniers et farthtngs.

RÈGLE.

Prenez les Parties Aliquotes d'un cheling et divisez

par 20 pour avoir des louis,
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EXEMPLES.

4862 (g 4d. 3456 @ 7Jd.
d. s. d. s.

4-Jdel4S62 6 = Jdel 3456

20,1620 8 1-Jde6d.l728
^-ideld. 288

£81 8 Rép.
!
144

202160
I

£\ 108 Rép.

1. 2163 @ Id. 23. 5295 @, 6Jd.
2. 3194 % IJd. 24. 4792 @ 6fd.
3. 1682 (a IJd. 25. 5916 @ 7d.

4. 2934 @ Ifd. 26. 2895 @ 7^d.

5. 3456 % 2d. 27. 6294 @ 7^d.

6. 4567 @ 2Jd. 28. 4915 @ 7|d.

7. 5678 @ 2id. 29. 7286 @ 8d.

8. 6789 (a 2|d. 30. 3245 @ ^\à.

9. 7890 @ 3d. 31. 5143 (a, 8|d.

10. 8901 (à 3id. 32. 6254 @ 8|d.

11. 9012 @ 2Jd. 33. 7365 @ 9d.

12. 1234 @ 3|d. .34. 8476 @ 9Jd.
13. 2345 @ 4d. 35. 9587 @ 9Jd.
14.. 3420 @ 4id. 36. 3298 @ 9fd.
15. 1928 @ 4M. 37. 4365 @ lOd.

16. 2519 (a 4|d. 38. 5476 («, lOJd.

17. 6291 @ 5d. 39. 6587 % 10^.
18. 4782 (3 5Jd. 40. 7698 @ lOfd.
19. 7216 @ 5|d. 41. 8709 @ lld.

20. 9436 (g 5fd. 42. 9810 («, 11Jd.
21. 7291 % 6d. 43. 1921 @ lljd.

22. 4176 @ 6id. 44. 2032 @ llfd.

TROISIÈME CAS.

Lorsque le prix est moindie quun louis.

RÈGLE.

Si le prix donné est une Partie Aliquote d'un louis,
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divisez la quantité donnée par cette Partie Aliquote et

le résultat sera des louis, des chelins, &c. Mais si le

prix donné n'est pas une Partie Aliquote d'un louis, de-

composez-le et prenez-en une partie qui soit Partie Ali-

quote, et ensuite prenez les Parties Aliquotes de cette

partie.

EXEMPLES.

Combien font 1436 verges de drap à £0 6s. 6Jd. la

verge ?

5s = J de £1 1436
Is = ;i^ de 5s.

[

6d - ^ de Is. ! 359
h = fo de 6d. 71 16

' 35 18
9 19 10

469 13 10 Rép.

Od. 14. 28 @ 10s. 9Jd.
lld. 15. 6291 @ 10s. lOfd.

6Jd. 16. 2856 @ 10s. lld.

^d. 17. 345 @ Ils. OJd.
7|d. 18. 7289 @ Ils. 7U.
Od. 19. 1201 @ 12s. lOd.

8id. 20. 2768 @ 13s. 7id.

9Jd. 21. 4765 @ 13s. lOÎd.

IJd. 22. 5289 @ 14s. Od.

llfd. 23. 289 @ 14s. 6d.

2U.
•

24. 1603 @ 16s. lO^d.

x^. ^^^v. y^ ^o. ll|d. 25. 987 @ 17s. 7d.

13. 5692 @ 10s. 3Jd. 26. 6360 @ 18s. SU.

QUATRIÈME CAS.

Lorsque h i^rix est en louis, chelins, deniers et farlTiings.

RÈGLE. -

Multipliez la quantité donnée par les louis, et s'il y a

des clielins, des deniers, &c., prenez les Parties Aliquo-

tes d'un louis comme dans le cas précédent.

1.
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EXEMPLES.

Combien font 4856 quarts de lard (a £2 Ils. 7Jd le

quart

10s = -^ de £1
Is = /o (ie 10s

6d = ^ de Is

Id = I de 6d
1 = I de Id

4856
2

9712
2428
242 16

121 8

20 4
10 2

£12534 11 Rép.
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EXEMPLES.

Combien font 4787^ (3 £3 10s. 6d. 1

lOs = i de £1
i 4787^

3

6d = 27) ^e 10s

la i =. ;£3 10

14361
2393 10
119 13 6

1 15 3

jei6875 18 9 Rép.

£ s d
1. 5004^ @ 5 10
2. 492Î @ 4 5 8|
3. 46251 @ 7 14 7J
4. 7854 @ 5 6 3f
5. 694^^ (â 4 6 9|
6. 17911 (3 6 11 71

£ s d.

7. 10851 1 13 4
8. 730| (a, 7 9

9. 3143f @ 5 6 3|
10. 546A @ 9 9 9

11. 528^^^ @ 6 5 9

12. 482f (âlO 11 4

SIXIEME CAS.

Lorsqu'il y aplusieurs dénominations dans la quantité donnée.

RÈGLE.

Multipliez le prix donné par la plus haute Dénomina-
tion de la quantité donnée, et prenez les Parties Aliquo-

tes pour les autres Dénominations.

EXEMPLES.

Combien font 10 qtx. 2 qrs. 12Jîbs @ £3 14s. Od. le

quintal ?

2 qrs. = de 1 quintal. I 3 14 6

i
• 10

i24ibs.rr.de J de 2 qrs.

37 5 5

1 17 3

.
9 3Ï

£39 11 6| Rép.
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17. Quel sera le pris de 320 gallons de vin à 7s. 6d.le

gallon ?

18. Quel est le prix de 18 douzaines d'œufs à Jd.
l'œuf?

19. Combien coûtera une j)ièce de tapisserie de 36
verajes à fd. la verge ?

20. A combien reviendront 165 moutons à £1 3 4
chaque ?

21. Quel est le prix de 529 verges de ruban à 2s. 6Jd.
la verge ?

22. Combien coûteront 1086 œufs à 5}d. la douzaine ?

23. Combien paiera-t-on pour 620 chevaux à £20 19

llf le cheval?

24. A combien reviendront 525 verges de drap à

£1 6 5 la verge ?

25. Combien paiera-t-on pour 842 paires de gants à

3s. 8J la paire ?

26. Quel est le prix de 520 quarts de lard à £4 13 lOJ
le quart ?

27. Combien coûteront 36 rames de papier à 9Jd. la

main?
28. Un entrepreneur a 159 hommes qui, travaillent

pour lui à raison de 4s. 8Jd. par jour chaque ; à combien
lui reviennent-iis par semaine ?

29. Combien coûteront 60 arp. 1 pe. 4 pi. 6 po. de

terre à £2ô 10 8 l'arpent ?

30. A combien reviendront 25 pièces de drap de 50
verges chacune à 16s. 8Jd. la verge?

31. Combien donneront £99 8 7J à raison de £5 1 3
par louis ?

32. Quel sera le prix de 350 douzaines de plumes à

à 2Jd. la douzaine ?

33. Combien donneront £12 12 6 à £4 6 8 par louis?

34. Combien font 125J- verges de drap à £1 3 6 la

verge ?

35. Combien font 20 ton. 2 qtx. 2 qrs. de fer à ^£9 8 8
le quintal ?
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DE LA RÈGLE DE TROIS SIMPLE.

Trois nombres étant donnés, la Règle de Trois nous
enseigne à en trouver un quatrième qui ait le même rap-

port avec le troisième que le second avec le premier.

Le premier et le dernier termes d'une proportion se

nomment extrêmes, et les deux autres moyens.

Le produit des e^ctrêmes est égal à celui des moyens.

RÈGLE.

Ecrivez la quantité de même espèce que le terme cher-

clié la dernière, et les deux quantités de même espèce les

premières. Si la réponse doit être plus grande que le

terme connu, écrivez le plus petit des deux termes de

même nature le premier ; mais si elle doit être plus petite,

écrivez le plus grand le premier. Multipliez les deux
moyens l'un par l'autre et devisez leur produit par l'ex-

trême connu. Le quotient sera le terme cherché.

EXEMPLES.

Si 12 chevaux mangent 50 minots d'avoine par semaine'

combien 50 chevaux en mangeront-ils 1

12:50::50:x
50

12)2500

208J minots. Rép.

Ou bien cherchez ce qu'un cheval mangera et multi-

pliez ce qu'il mangera par 50. C'est ce qu'on appelle

Méthode de runité. Ainsi :

12)50

Chaque cheval mangera 4^ minots.

50

Et 50 chevaux mangeront 208J minots. Rép.
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Si un homme fait 15 lieues en 12 heures, combien

fera-t-il de lieues en 20 heures.

12:20::15:x
20

12)300

25 lieues.

Ou lien: 12)15

Il fera en une heure 1 J lieue.

20

Et il fera 25 lieues en 20 heures.

(Résolvez les problèmes suivants d'après les deux mé-

thodes.)

1. Si un homme fait 12 lieues en 8 heures, combien

faudra-t il qu'il marche d'heures pour faire 25 lieues ?

2. Une maison bâtie par 100 hommes en 30 jours a

été détruite par les flammes, et on veut la rebâtir eu 50

jours ;
combien faut-il employer d'hommes ?

3. Je voudrais changer §100 du Canada pour de l'ar-

gent des Etats-Unis. Dites-moi combien on me donnera

si $100 des Etats-Unis valent $75 du Canada ?

4. Combien coûteront 62 bottes de foin à 812.00 par

100 bottes?

5. J'ai acheté les f des |- d'une propriété qui vaut

$1200.00 ;
combien ai-je payé ?

6. Il y a des provisions dans un fort pour nourrir 2000
hommes pendant 6 mois

; combien les provisions dureront-

elles de mois si l'on renvoie 800 hommes ?

7. Combien un homme fera-t-il de milles en 20 heures

s'il en fait 50 en 12 heures ?

8. Combien 25 hommes faucheront-ils d'arpents de foin

par jour, si 12 hommes en fauchent 30 arpents ?

9. Si 25 verges de drap coûtent £18 15s. combien en

aura-t-on de verges pour JG45 ?

6
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10. Si 1 quintal de sucre coûte £3 10s., quel est le prix

d'une livre ?

11. Si 2 Ibs. de thé coûtent 10s. 6d., combien enaura-

t~on de livres pour £16 10 9 ?

12. Si 12 hommes fauchent 30 arpents de foin par

jour, combien 25 hommes en faucheront-ils en 2 jours ?

13. Si 5 verges de tapis coûtent S3.00, combien coûte-

ront 6 pièces du même tapis de 57 verges chaque ?

14. Trouvez un quatrième terme qui ait le môme rap-

port avec 8, que 5 avec 15 ?

15. Si je donne 75 centins pour 7 Ibs. de sucre, com-
bien en aurais-je de livres pour S6.00 ?

16. On a deux lopins de terre de même superficie
;

le

plus long a 26 arpents de longueur sur 3 de largeur
;

quelle est la longueur du plus court dont la largeur est de

4 arpents ?

17. On demandait à un homme combien il avait de

dollars dans sa bourse: 8 est à 20, dit-il, comme ce der-

nier nombre est à celui de mes dollars. Combien en avait-

il ?

18. Combien faut-il de 30 sous pour faire 2220 ohe-

lins?

19. Si 22 Ibs. de fer coûtent SI. 19id., combien en

aura-t-on pour §317. 11J ?

20. Combien coûteront 2 ton. 3 qtx. 3 qrs. 4 Ibs. 4 oz.

de sucre, si 25 Ibs. coûtent 6s. 3d. ?

21. Si les I d'une verge de drap coûtent $2.00, com-
bien coûteront 2ô^j verges ?

22. Si 1 quintal de fe*' coûte £1, combien en aura-t-on

pour £69 11 lOJ?
23. Combien coûtera une verge de drap, si 5004|-

verges coûtent £1459 12 4?
24. Si 15 bottes de foin coûtent SI. 50, combien en

aura-t-on de bottes pour SI 0.00 ?
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DE L'INTÉRÊT SIMPLE.

Ou appelle Intérêt la somme due pour usage ou prêt

d'une somme quelconque d'argent.

La somme prêtée se nomme Principal.

L'intérêt de $100 pour un an se nomme Taux.

L'intérêt ajouté au Principal se nomme Montant.

RÈGLE.

Disons d'abord que nous appellerons $100.00 jjrincijja^

fictif, le taux multiplié par le temps intérêt fictif, et le

taux multiplié par le temps ajouté à $100.00 montant

fictif

Le premier terme de la proportion doit toujours être de

même nature que la quantité donnée, et le second terme

de même nature que la quantité chercliée, c'est-à-dire

que si le principal est donné, le premier terme de la pro-

portion sera \q principal fictif,Qi,û l'intérêt est demandé,
le second terme sera l'intérêt fictif, etc.

EXEMPLES.

Quel est l'intérêt de $540.00 à 6 par cent pour 3 ans

100:18:: 540.00 :x

18

432000
54000

$97,20.00 Rép.

Ou hien : Comme l'intérêt de 81.00 à 6 par cent pour

3 ans est $0.18, je multiplie le principal par l'intérêt de

$1.00 et j'ai l'intérêt demandé ; ainsi :

$540.00
0.18

4o2000
54000

S97,2000 Rép.
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Quelle est la somme qui a produit $97.20 d'intérêt en
3 ans à 6 par cent ?

$ c.

I8:100::97.20:x
100

18)9720.00

$540.00 Rép.

Ou lien, $1.00 venant de $5f , en multipliant $97.20
par 5f , on a

97.20

5#

486.00

54.00

$540.00pép.

PROBLEMES. »

1. Quel est l'intérêt de $3859.00 à 5 par cent pour

4 ans ?

2. Quel est le montant de $9424.66f à 4 par cent

pour 5 ans?

3. Quelle somme a produit $771.80 d'intérêt en 4 ans

à 5 par cent ?

4. Quelle est le montant d'une somme qui a produit

$1884. 93J- d'intérêt en 5 ans à 4 par cent ?

5. Quels sont les intérêts d'une somme qui a produit

$11309.60 de principal et d'intérêt en 2J ans à S par cent ?

6. Quel est le principal qui a donné un montant de

$11309.60 en 2 ans à 10 par cent ?

7. En combien d'années $3859.00 donneront-elles

$771.80 d'intérêt à 8 par cent ?

8. A combien par cent faut-il prêter $19280.00 pour
avoir $3856.00 d'intérêt en 5 ans ?

9. Un jeune homme, qui vient de partir pour l'Europe,

a prêté $5562.80 à 6 par cent. On demande à combien
s'élèvera cette somme lorsqu'il reviendra dans 4 ans ?
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10. B a $2760.00 : il en a prêté la moitié à 8 par cent,

et l'autre moitié à Tj par cent. Combien retire-t-il d'in-

térêt par année ?

11. Un marchand désire abandonner les affaires dès

qu'il pourra retirer $1500.00 d'intérêt par année, en

prêtant son argent à 8 par cent. Quelle somme doit-il

réaliser ?

12. Quel est l'intérêt de $482.00 à 4f par cent pour
21 ans ?

13. Un homme étant parvenu à réaliser un capital de

$3933.39J. le place à intérêt avant de partir pour faire

un voyage de 6J ans. On demande à combien par cent

il doit le prêter pour retirer à son retour S1966.69yV

14. Quelle est la somme qui produira $19G6.69^"2-

d'intérêt en 6J ans à 8 par cent ?

15. Un homme me disait un jour : Pouvez-vous me
dire la somme que j'ai prêtée il y a 4 ans à 8 par cent, si

je vous dis que j'ai retiré $173.60 d'intérêt. Que devais-

je lui répondre ?

16. Quelle somme dois-je prêter à 6 par cent pour

retirer un montant de S1017.77 en 5 ans ?

17. Un homme a retiré $4630.80 de principal et d'in-

térêt en 2J ans à 8 par cent. Quelle somme avait-il

prêtée ?

18. Quelle somme produira $2102.00 d'intérêt en 5

ans à 5 par cent ?

19. Quel principal a produit $1243.79 de principal et

d'intérêt en 4 ans à 5J par cent ?

20. A a prêté $3823.50 à 6 par cent, et $540.00 ù 9

par cent. Combien retire-t-il d'intérêt par année?

21. Quel est le montant de $9687.00 à 7 par cent

pour 5 ans?
22. Je voudrais avoir $672.64 d'intérêt par année en

prêtant $8408.00'; ù combien par cent dois-je prêter mon
argent ?

23. Une somme a donné $525.25 d'intérêt en 4 ans à

6J par cent
;
quelle est cette somme ?

24. Un homme avait une propriété et il l'a vendu

$19540.00 ; on demande à combien il doit placer son
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argent pour retirer un montant de $24425.00, lorsqu'il

aura fait le tour du monde dans 3 ans ?

25. Un jeune homme qui était parti de chez son père

en 1850, apprit en 1852 que son père venait de mourir

et que son tuteur avait placé son héritage entre les mains

d'un riche cultivateur à rai-son de 5J par 0;0 : lorsqu'il

arriva, en 1856, il retira le principal et les intérêts qui se

montaient à SI 243. 79. Quel était son héritage ?

20. Quel est le montant de 89687.00 à 7 par 0^0 pour

5 ans ?

27. Qu^l est l'intérêt du principal qui a donné, en 5

ans à 6 par 0/0, S710.77J de montant ?

28. A combien par 0/0 faut-il prêter 8890. 72J pour

retirer $1247.OIJ de montant en 5 ans?

29. Un cultivateur a placé $978.12^ à intérêt il y a

6 ans à 6 par 0/0 ;
il vient de retirer la somme prêtée et

les intérêts pour acheter une terre qu'il paie avec cet

argent. Combien a-t-il payé la terre ?

30. En combien d'années retirera-t-on 81330.25 de prin-

cipal et d'intérêt avec un principal de 8978.12J à 6 par 0/0 ?

31. A combien par 0/0 faut-il prêter 32173. 33J- pour

retirer 83260.00 de principal et d'intérêt en 12J ans?

32. Quel est le montant de 8546.75 à 6 par Ofi pour

5 ans ?

33. Quelle somme a produit $231.87 d'intérêt en 5

ans à 6 par 0/0 ?

34. Quel est l'intérêt de 8482.00 à 4J par 0/0 pour 2^ ans ?

35. Quel est le montant de $482 .00 à 4f par 0/0 pour 2^ ?

36. Quelle est la somme qui a produit $57.23f d'in-

térêt en 2J ans à 4j par 0/0 ?

37. Quel est le principal qui a donné $539.23f de

principal et d'intérêt en 2^ ans à 4f par 0/0 ?

38. Quels ont été les intérêts d'une somme qui a pro-

duit un montant de $539.23J en 2J ans à 4J par 0/0 ?

39. Quel est le montant de la somme qui a produit

$57.23} d'intérêt à 4| par 0/0 pendant 2J ans?

40. Pendant combien d'années faut-il que $482.00

restent à intérêt pour donner $57.23j d'intérêt à 4f par 0/0 ?

41. A combien par 0/0 faut-il que P. prête ses gages

de 5 ans à $96.40 par année pour retirer $57.23f d'in-

térêt en 2J ans ?
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42. Un homme a prêté une certaine somme à 10 par

0/0 pour 2 ans. Au bout de oe temps il a retiré $11309.60.
Quelle somme a-t-il prêtée ?

43. Un cultivateur qui avait prêté §9424.66f à 5 par

0;0, retira S11309.60 de principal et d'intérêt; combien
d'années son argent est-il resté à intérêt ?

44. Un homme a placé $2400.00 à 8 par 0/0 d'intérêt
;

combien retire-t-il par année ?

45. A. a placé 8500.00 à 6 par G^O, et 3 fois autant à

8 par 0;0 ;
combien retire-t-il d'intérêt par année ?

46. B. demandait à C. une certaine somme d'argent à

emprunter : oui, dit C, mais dans 2 ans tu me remettras

$1500.00 de montant. Quelle somme B. lui a-t-il prêtée

à 7 par 0;0 ?

Si vous cherchez l'intérêt pour un nombre de mois, de

semaines ou de jours, cherchez l'intérêt pour un an, et

prenez les Parties Aliquotes de cet intérêt pour les mois,

les semaines ou les jours.

Si l'intérêt demandé est pour un nombre d'années, de

mois et de jours, multipliez l'intérêt d'un an par le nombre
d'années et prenez les Parties x\liquotes pour les mois et

les jours.

EXEMPLES.

1. Quel est l'intérêt de $456.00 à 6 par 0/0 pour 6 mois ?

100;6::456.00:x

6 mois — J de 1 an 27.36

$13.68

2. Quel est l'intérêt de 592.69 à 5 par 0/0 pour 13
semaines ?

100:5:: 592.60 :x

5

13 semaines = J d'un an 29.63

$ 7.40f Rép.
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3. Quel est l'intérêt de $1000.00 à 6 par 0^0 pour 78
jours.

100:6::1000.00:x
6

72 jours =- ^ de
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8. Quel est l'intérêt de $1250.50 à 6 par 0^0 pour 30
jours ?

9. Ouel est le montant de $5000.00 ù 5 par 0^0 pour
5 ans 5 mois et 5 jours ?

10. Quel est le montant de S1867.25 à 5 par 0^0 pour

72 jours ?

11. Quel est l'inte'rêt de $1200.00 à 6J par 0^0 pour

12 ans 1 mois et 6 jours ?

12. Quel est le montant de $1400.00 à TJ par 0^0 pour

I an 7 mois et 7 jours ?

13. Quel est l'intérêt de $135.79^ à 7 par 0^0 pour

II semaines ?

14. Quel est l'intérêt de $961.50 à 5 pour 9^0 pour 4
ans 8 mois et 12 jours ?

15. Quel est le montant de $1000.00 à 5J par 0^0

pour 6 ans et 11 mois.

REGLE DE COMMISSION, DE COURTAGE
ET D'ASSURANCE.

La Commission est une allouance de tant par cent que
l'on fait à un commis pour achat ou vente de marchan-

dises.

Le Courtage est aussi une allouance de tant par cent

faite à un courtier qui aide aux marchands à se procurer

des effets ou à en disposer.

Jj'Assurance est une somme de tant par cent que l'on

donne à certaines compagnies, appelées Compagnies d'As-

surance, qui s'engagent à payer une indemnité pour les

pertes subies par le feu ou les tempêtes. Cette somme de

tant par cent s'appelle ^rime, et le contrat ^x»/zce.

RÈGLE.

Dites 100 est au taux comme la somme donnée est à la

somme cherchée.

EXEMPLES.

1. Un marchand envoie à son commis, à Québec, pour
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$3549.50 de marchandises à vendre pour son compte;
combien doit-il lui donner à 5 par cent de commission ?

, 100:5;:35-i9.50:x

5

$177,47.50

2. Un courtier a vendu pour 810303.33J- de marchan-
dises ; combien lui revient-il de courtage à 4J par cent ?

100;4i::10303.33i:x

4
41213.33J
5151. 66f

8463,65,00 Rép.

PROBLEMES.

1. J'envoie à mon correspondant pour $3504. 66|- de
marchandises à vendre pour moi

;
combien lui dois-je à

3J par cent de commission ?

J'ai fait assurer un vaisseau chargé de marchandises

pour la valeur de $6504.37J ;
quelle est la prime d'As-

surance à 8 par cent ?

3. Un homme a fait vendre à l'encan pour $982.08J
de marchandises , combien revient-il à l'encanteur à 6

par cent ?

4. A a fait assurer sa maison pour $6450.00 ; combien
doit-il payer par année à 5 par cent d'assurance ?

5. A écrit à B qu'il lui a acheté des marchandises

pour la valeur de $5428.50 ; combien doit-il recevoir à 6

par cent de commission ?

6. Un courtier a vendu pour 10303.50 de marchan-
dises ; combien lui revient-il à 4J par cent de courtage ?

7. Un encanteur a vendu des effets pour la valeur de

$2821.16f ; combien lui revient-il à 5 par cent ?

8. J'ai fait vendre des marchandises à l'encan pour

$1864.75 ; combien me revient-il déduction faite de la

commission de l'encanteur à 4 par cent ?
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9. Quelle est la commission due sur $1707,20 à 2^ par

cent de commission ?

10. Quel sera le courtage sur S1707.20 à 12J par cent

de courtage ?

11. Combien doit-on payer d'assurance pour une mai-

son estimée à S2010.00 à IJ par cent ?

12. J'ai mis à bord d'un vaisseau pour S5410.25 de

marchandises que j'ai fait assurer à 6 par cent ; à com-

bien se monte la prime d'Assurance ?

DE L'ESCOMPTE.

Ij Escompte est la de'duction faite sur une somme
payée avant l'échéance.

La Valeur poésente est la somme diminuée de VEs-

compte.

RÈGLE.

Pour avoir l'Escompte, dites : 100 plus le taux de

l'Escompte est à ce taux comme la somme a escompter

est à l'Escompte cherché.

Pour trouver la Valeur présente, dites : 100 plus le taux

de l'Escompte est à 100 comme la somme donnée est à la

Valeur présente.

EXEMPLES.

1. Quelle est l'escompte de $6072.00 dues en un an à

6 par 0^0 d'escompte ?

106:6:: 6072
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392
318

740
636

1040
954

86

106==H

2. Quelle est la valeur présente de $1318.75 à 5 par

nt d'escomDte ?cent d'escompte ?

105:100:: 1318.75:x
100

105)131875.00(1255.952^ Rép.
105

268
210

587
525

1000
945

550
525

25

105 =#21
1. Pierre achète de Jacques, à un an de terme, pour

$2000.00 de marchandises ; combien Pierre doit-il donner
comptant si Jacques veut lui remettre 5 par cent ?

2. J'ai vendu des marchandises pour la valeur de
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$6566.83J payables dans 6 mois; on m'offre paiement

immédiat si je veux escompter à 5 par cent. Combien
dois-je déduire ?

3. Quelle est la valeur présente de $3846.50 dues en

Ih an en escomptant à 6 par cent ?

4. Que doit-on escompter sur $986.25 à 5 par cent ?

5. Quel est l'escompte sur $1234.50 dues en 4 mois à

9 par cent d'escompte ?

6. Que dois-je recevoir maintenant pour $1500.60 dues

dans 2 ans, si j'escompte à 5 par cent ]

7. Quelle est la valeur présente de $2428.75 dues en

8 mois à 6 par cent d'escompte ?

8. J'ai vendu des marchandises pour $4217.30 payable

dans 5 mois. Que dois-je recevoir maintenant si j'escompte

à 6 par cent ?

9. Quel est l'escompte sur $1600.00 à 3j par cent

d'escompte ?

10. Quelle est la valeur présente de $7410.55f à 6 par

cent d'escompte ?

11. On me doit $628.37 payables dans un an : com-

bien dois-je déduire si l'on veut me payer maintenant en

escomptant à 4J- par cent ?

12. On homme a vendu un cheval $375.00 payables

dans un an : combien, en escomptant à 8 par cent, rece-

vrait-il maintenant ?

PROFIT ET PERTE.

La Règle de Profit et Perte enseigne aux commerçants
à trouver le profit ou la perte qu'ils font en vendant à tel

prix, et à en augmenter ou diminuer le prix en consé-

quence.

RÈGLE.

1° Si le prix d'achat et de vente d'un article sont

donnés, et que vous cherchiez le profit ou la perte par

100, dites le prix d'achat est à la différence entre celui-ci

et le prix de vente comme 100 est à la perte ou au profit

demandé.
2° Si, connaissant le prix d'achat, vous désirez con-
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naîtie à quel prix il faut vendre pour gagner tant par
100, dites 1 00 est à 100 plus le gain comme le prix d'achat

est au prix demandé.
3° Si vous cherchez le prix de vente, connaissant le prix

d'achat et la perte par 100, dites 100 est à 100 moins la

perte comme le prix d'achat est au prix demandé.
4° Si, le prix de vente étant connu ainsi que le gain ou

la perte par 100, vous cherchez le prix d'achat, dites 100
plus le profit ou moins la perte est à 100 comme le prix

de vente est au prix cherché.

5° Si vous voulez augmenter le prix pour pouvoir accor-

der un escompte, dites 100 est à 100 plus le taux de l'es-

compte comme la somme donnée est à la somme cherchée.

6° Si vous cherchez le prix auquel il faut vendre pour
faire un certain profit lorsqu'il y a un intérêt sur le prix

d'achat, dites 100 est à 100 plus le taux de l'intérêt

ajoute à celui du profit comme la somme donnée est à la

somme cherchée.

EXEMPLES.

1. Eu pa3-ant la farine 86.00 le quart et en la reven-

dant §7.25, combien gagne-t-on par 0^0.

8 $

6.00:1.25::100:x
100

6.00)125.00
I 20f Rép.

1200

500

600

2. Je voudrais gagner 10 par 0^0 sur un cheval qui me
coûte $500.00 ; combien doit-je le vendre ?

8
100:110 ::500.00:x

110

S550.00.00 Rép.
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3. En vendant du drap 82.50 j'ai gagné 20 par 0^0
;

combien me coûtait-il ?

120
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de le revendre à 5 par 0/0 de perte ; combien l'ai-je

vendu ?

100:95:;3.25:x
95

1625
2925

$3.08.75

100 ou $3.08f Rép.

PROBLEMES.

1. J'ai payé du drap $3.25 la verge, et je l'ai revendu
$3.50 ; combien ai-je gagné par cent ?

2. J'ai payé du foin $6.00 le cent et j'ai été obligé de

Je revendre $5.37J ; combien ai-je perdu par cent ?

3. Un homme a payé une maison $2310.00 : il vou-

drait la revendre à 12 par cent de profit ;
combien doit-il

la vendre ?

4. J'ai payé du coton 25 contins la verge, et je l'ai

revendu à 4 par cent de perte ; combien l'ai-je vendu ?

5. Eu vendant une propriété $1500.00, j'ai gagné 5 par

cent ; combien me coûtait-elle ?

6. J'ai payé $375.00 pour 6 pièces de drap de 25
verges chacune, et je l'ai détaillé à $2.75 la verge ;

com-

bien ai-je gagné ou perdu par cent ?

7. J'ai vendu une propriété $2006. 66§, et j'ai fait 7J
par cent de profit. Combien me coûtait-elle ?

8. Un marchand a des marchandises pour $185.00,

combien doit-il les vendre pour escompter à 7J par cent ?

9. Un marchand a pour $2520.50 de marchandises sur

lesquelles il a payé 6 par cent d'intérêt. Combien faut-il

qu'il les vende pour faire un profit net de 6 par cent.

10. En vendant du thé $1.50 la livre, on a gagné 10
par cent

; combien l' avait-on payé ?

11. J'ai acheté 45 cordes de bois à $2.50 la corde, et
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je l'ai revendu 83.00 la corde
; coràbien ai-je gagné

par cent?

12. J'ai payé un cheval 8210.75
; combien faut-il que

je le vende pour gagner 20 par cent ?

13. J'ai fait 8 par cent sur une terre qui me coûtait

$3-150.00 ; combien l'ai -je vendue ?

1-1. Si 60 verges de toile coûtent S72.00, combien
faut-il la vendre la verge pour gagner 10 par cent ?

15. J'ai payé une terre $3000.00, et je l'ai revendue
$3455.50 ; combien ai-je gagné par cent ?

16. Un marchand a vendu 375 verges de drap $1950,00
à 20 par cent de profit

;
combien l'avait-il payé la verge ?

17. J'ai perdu 6J par cent sur du drap qui me coûtait

$1.33J- la verge
; combien l'ai-je vendu ?

18. J'ai payé $1.50 pour 12 douzaines d'œufs ; com-
bien gagnerai-je ou perdrai-je en les détaillant à 15 contins

la douzaine ?

19. J'ai payé du thé $1.00 la livre, et je l'ai revendu

$1.12J; combien ai-je gagné par cent ?

20. J'ai acheté 500 verges de drap à $3.00 la verge,

et j'ai revendu le tout $1750.00
; combien ai-je gagné ou

perdu par cent ?

21. En vendant du thé 80 centins la livre, on gagne 5

par cent ; combien a-t-il coûté la livre ?

22. Un marchand a acheté 125 Ibs. de thé à $1.12J la

livre
;
combien doit-il vendre le tout pour gagner 10 par

cent ?

23. En vendant du sucre 10 centins la livre, j'ai perdu
4 par cent ; combien l'avais-je payé ?

24. Si, en vendant, du drap $5.00 la verge, on gagne
20 par cent, combien aurait-on gagné en le vendant $7,00
la verge ?

25. J'ai acheté pour $2500.00 de marchandises payables

sous un mois
;
mais, comme je n'ai pu payer à ce terme,

je dois payer 6 par cent d'intérêt. Combien dois-je vendre
mes marchandises pour faire un profit clair de 8 par cent

après avoir payé les intérêts ?

7
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RÈGLE DE COMPAGNIE.

La Règle de Compr/gnie est la règle par laquelle on

divise une somme quelconque en un certain nombre de

parties proportionnelles à d'autres nombres.

RÈGLE.

Lorsque les différentes sommes sont pour le même
temps dans la société, ajoutez-les ensemble pour avoir la

ralse totale, et dites : la mise totale est au gain total^ ou

à la perte totale, comme la ?nise de chaque associé est à

son gain ou à sa perte.

Mais si les différentes sommes ne sont pas pour le même
temps dans la société, multipliez chacune d'elles par le

temps qu'elle y est restée, et ajoutez tous les produits pour

avoir la mise totale, puis opérez comme ci-dessus.

1. A. B. et C. ont acheté un

payé $1000.00, B. $1200, et C.

ils ont gagné $500. Quelle est

le gain ?

$1000.00
1200.00
1500.00

EXEMPLES.

fonds de magasin : A a

1500. En le revendant

la part de chacun dans

3700.00:500.00
3700.00:500.00
3700.00:500.00

1000.00 : X = 135.13ii Part de A.

I62.I63V Part de B.
202.70i-4 Part de C.

1200.00:x
1500.00:x

$500.00 Preuve.

2. Pierre a mis en commerce S800.00 pour 3 mois,

Jacques $700.00 pour 5 mois et Jean $500.00 pour 6

mois : quelle est la part de chacun dans le gain qui est de

$1000?
$800.00 x3 = $2400.00
700.00x5= 8500.00
500.00x6= 3000.00

$8900.00
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$
8900.00:1000.00
8900.00:1000.00
8900.90:1000.00

: 2400 : X = 269.66ff Part de Pierre.

: 3500 : x = 393.25|-f Part de Jacques.

: 3000 ; x = 337.0714 Pcirt de Jean.

$1000.00 Preuve.

PROBLEJIES.

1. Trois marchands, A., B. et C, sont entrés en so-

ciété : A. a mis dans la société S1040.00, B. $1800.00
et C. 82200.00 Combien revient-il à chacun dans le gain

qui est de 83400 ?

2. Un homme, en mourant, lègue 81000.00 pour aider

à l'établissement d'un collège,' $900.00 à l'église, 8500.00
aux pauvres, et 8200.00 à un ami. Toutes les dettes

payées, il ne reste plus que 82300.00 ; à combien doi-

vent se réduire les différents legs?

3. Trois personnes ont loué un pré en commun pour

8120.00 : le premier y a tenu douze chevaux pendant 30
jours, le second 10 chevaux pendant 40 jours, et le troi-

sième 15 chevaux pendant 50 jours. Combien chacun
d'eux doit-il payer ?

4. A. B. C. D. et E., ont mis chacun 8950.00 en so-

ciété; l'argent de A. y est resté trois mois, celui de B. 5

mois, celui de C. 7 mois, celui de B. 9 mois, et celui de

E. un an. Ils ont gagné 81500.00
;

quelle est la part

de chacun dans le gain ?

5. Un marchand devait 8620.00 à A., $450.00 à B., et

8740.00 à C. Après avoir vendu son fonds de magasin et

payé ses commis, il ne lui reste plus que 82000
;
quelle doit

être la part de chaque créancier dans cette somme?
6. A. devait 81350.00 à B., 81200.00 à C, et 81150.00

à B. ;
mais ayant fait banqueroute il n'a payé que 80.45

par piastre ; combien chacun des créanciers a-t-il eu ?

7. Un corsaire ayant fait une prise de 815500.00 ; on

convint de la partager entre les gens de l'équipage en pro-

portion de leur paye et du temps qu'ils ont été à bord.

Les officiers ont été 5 mois à bord à 88.00 par mois, les

gardes de marine 4 mois à 86.00, et les matelots 2 mois

à 83.00. Il y a 3 officiers, 6 gardes de marine et 80 ma-

telots. Quelle fut la part de chacun ?
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EQUATION DE PAIEMENTS.

Cette règle nous enseigne à trouver le temps moyen où
l'on doit payer en entier une somme due en différents

temps pour que ni le déhitciir ni le créancier ne perde.

RÈGLE.

Multipliez chaque paiement par le temps auquel il est

dû, et divisez la somme des produits par la somme des

paiements. Le quotient sera le temps moyen.

EXEMPLES.

A. doit à B. ^200.00 payables dans 3 mois, $300.00

dans 6 mois, et S400.G0 dans 9 mois. Quel serait le

temps moyen où A. devrait paver s'il ne faisait qu'un

seul paiement ?

% $
200.00x3= 600.00

300.00x6-1800.00
400.00x9 = 3600.00

900.00
I

6000.00
I
6§ mois. -Rép.

5400.00

600.00

PROBLÈMES.

1. A. doit à B. $200.00 payables dans 6 mois, 8240.00

dans 7 mois, et 320.00 dans 10 mois; mais désirant payer

tout à la fois, on demande en quel temps il doit payer ?

2. Je dois S1200.00 payables comme suit: 8200.00

dans 5 mois, $400.00 dans 7 mois, et $600.00 dans 9

mois. Quel est le temps moyen pour payer le tout ?

3. A. achète des marchandises de B. à condition qu'il

les paiera J comptant, et J tous les trois mois. Dans
quel temps devrait-il payer s'il voulait ne faire qu'un seul

paiement du tout ?

4. J'ai acheté un emplacement pour $360.00, et je dois

payer ainsi: $60.00 comptant, et $60.00 par année pen-
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dant 5 ans. Si la personne qui me l'a vendue y consent,

je ne ferai qu'un seul paiement du tout
; dans quel temps

dois-je le faire ?

5. Pierre doit $840.00 à Jacques payables dans un
an ; Pierre lui offre S120.00 comptant s'il veut l'attendre

plus longtemps. Combien de temps Jacques doit-il l'at-

tendre ?

6. Je dois une somme dont le J est payable dans 4
mois, la moitié dans 8 mois, et le reste dans un an. Quel
est le temps moyen pour payer le tout ?

7. Je devais $640.00 payables dans 8 mois; mais j'ai

donné 8128.00 à mon créancier pour qu'il m 'attende plus

longtemps. Dans quel temps dois-je le payer ?

8. Je dois une certaine somme dont le
-J-

est payable

comptant, le J dans 4 mois, le ^ dans 8 mois, et le reste

dans un an
;
quel est le temps moyen pour payer le tout

en un seul paiement ?

REGLE DE MELANGE.

La Bègle de Mélange enseigne à trouver le prix moyen
d'un mélange lorsque la quantité des objets qui entrent

dans ce mélange et leurs prix sont donnés; ou à trouver

la quantité de chacune des matières lorsque leurs prix et

le prix moyen sont donnés.

PREMIER CAS.

La quantité et le prix de cJiacvn des objets étant donnés,

trouver Je prix moyen.

RÈGLE.

Multipliez chaque quantité par son prix, et divisez la

somme des produits par la somme des mélanges, etle

quotient sera le prix moyen du mélange.

EXEMPLES.

«J"'ai mêlé 6 gallons de vin à 43., 8 gallons à 5s., 12
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gallons à 7s., et 16 gallons à 10s. ; combien vaut un gallon

de ce mélange ?

6x
8x

12 X

16 X
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8. Un marchand mêle 5 quintaux de sucre à SlO.OOle

quintal, 6 quintaux à 812.50, 7 quintaux à 813.00, et 10

quintaux 815.00. Combien vaut un quintal de ce mé-

lange ?

DEUXIÈME CAS.

Trouver la quantité de chacun des objets qui entrent dans le mé-

lange, loi'sque leurprix est donné ainsi que leprix moyen.

RÈGLE.

Ecrivez les prix les uns au-dessous des autres, et le prix

moyen à gauche. Joignez (comme ci-dessous) les prix

deux à deux, un plus petit et un plus grand que le prix

moyen
; comparez-les deux à deux avec celui-ci, et écrivez

ia différence entre le plus bas prix et le prix moyen vis-à-

vis le plus haut prix, et vice-versâ.

EXEMPLES.

1. Un marchand veut mêler du thé à 3s., à 4s., à 6s.

et à 7s. la livre, pour faire un mélange valant 5s. la livre
;

combien doit-il en prendre de chaque espèce ?

r3-| 1@3= 3

j4-i-]2@4= 8

51 6-J i2@ 6-12
1,7—Jl (â 7= 7

6 6 I
30

5 Preuve

2. Combien faut-il de vin à 16 centins, à 18 centins, à

20 centins et à 25 centins pour faire un mélange valant

21 centins la pinte ?

fl6—1
4 @16= 64

91 ! 18n
!

4@ 18--. 72
^M 20.; i 4@20= 20

t25jjj 5x3x1= 9(3 25:^225

21 _21_| 441 |_21_ Preuve.

42 ~~

21

21
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PROBLEMES.

1. J'ai du \m à 25 centins la pinte, à 26 centins, à 27
centins et à 30 centins

;
je voudrais en faire un mélange

valant 28 centins la pinte
; combien dois-je en prendre de

chaque sorte ?

2. On veut mêler du thé à $0.80, à Sl.OO, à $1.25, et

à $1.50. Combien faut-il en prendre de chaque espèce

pour qu3 le mélange vaille $1.20 la livre ?

3. Combien faut-il d'orge à 70 centins le minot, de blé

à 80 centins, de pois à 95 centins, et d'avoine à 40 cen-

tins pour faire un mélange valant 60 centins le minot ?

4. Un marchand a du thé à $1.00, à $1.50 et à $2.00

la livre; combien doit-il en prendre de chaque espèce

pour qu'une livre du mélange vrille $1.80 1

5. Combien faut-il de thé à $2.50, à $2.20, à $1.90, et

à $1.50 pour faire un mélange valant $1.80 la livre ?

6. Combien faut-il d'avoine à 40 centins, de seigle à

50 centins, d'orge à 60 centins et de sarrasin à 70 centins

pour faire un mélange valant 65 centins le minot ?

7. A. a du vin à 16 centins, à 18 centins, à 20 centins

et à 22 centins la pinte ; il veut en faire un mélange qu'il

pourra vendre 19 centins la pinte; combien doit-il en

prendre de chaque sorte ?

8. J'ai du thé à 4s., à 6s., à 9s. et à 10s. la livre;

combien en faut-il de chaque espèce pour qu'une livre du
mélange vaille 7s. ?

9. Combien faut-il de blé à 7s., de pois à 5s., d'orge à

3s. 6d., de seigle à 2s. 6d., de sarrasin à 2s. 3d. et d'a-

voine à 2s. le minot, pour faire un mélange valant 3s. le

minot ?

TROISIÈME CAS.

Le piix moyen, les pnx des objets qui entreyit dans le

mélange, et la quantité d'un des ohjets étant donnéSy

trouver la quantité des autres objets.

RÈGLE.

Ecrivez les prix comme dans le cas précédent et opérez

comme si la quantité d'aucun objet n'était donnée. Faites

autant de proportions qu'il y a de différences, en prenant
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celui qui se trouve vis-à-vis le prix donc la quantité est

donnée pour le premier terme, la quantité donnée pour le

second terme, et chacune des autres différences pour le

troisième terme. Le quatrième terme de chaque propor-

tion sera la quantité que vous devrez prendre de chaque
objet.

EXEMPLE.

On veut mêler lOîbs de thé à 3s. avec du thé à 4s., à

63. et à 8s. la livre. Combien faut-il en prendre de ces

trois dernières espèces pour qu'une livre du mélange
vaille 5s. ?

îbs. s.

f3-i 1:10 ri:x = 10 @ 3= 30
.1 4n-i 3

T -(^ .
3:x = 30 @ 4 = 120

^iejU 1^1^^- i2:x = 20^ 6 = 120
1.8—J 1 l^l:x = 10 @8= 80

70 ^1 350
I

5 Preuve

350

PROBLEMES.

1. Combien faut-il de thé à 82.00, à $1.80, et à 81.40
la livre avec 20ft)s à 81.00 T)our faire un mélange valant

$1.60 la livre?

2. Combien faut-il de vin à 81.00, à 81.20, et à 81.50
avec 30 gallons à 82.00, pour faire un mélange valant

81.40 le gallon?

3. On veut mêler 15 minots de pois à 81.20, avec de
l'avoine à 40 contins, de forge à 75 contins et du blé à

$1.50 le minot. Combien faut-il d'orge, d'avoine et de

blé pour qu'un minot de ce mélange vaille 50 contins ?

On veut mêler 20îbs de tabac à 15 contins la livre,

avec d'autre à 16 contins, 18 contins et à 22 contins la

livre. Combien faut-il en prendre de ces trois dernières

espèces pour faire un mélange valant 17 contins la livre ?

5. Un marchand veut mêler 20îbs de thé à 80 contins

la livre avec du thé à S1.20, à 82.00 et 82.40 la livre.
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Combien doit-il en prendre des trois dernières espèces

pour que le mélange vaille 81.60 la livre ?

6. Combien fàUt-il de vin à 10s., à 12s. et à l-ls. le

gallo.i avec 15 gallons à 15s. pour faire un mélange valant

13s. le gallon ?

7. Un marchand a 25îbs de raisin à 15 centins la

livre, qu'il veut mêler avec d'autre raisin à 18 centins, et

à 20 centins et à 25 centins la livre. Combien doit-il en

prendre des trois dernières espèces pour pouvoir vendre

son mélange 22 centins la livre ?

8. J'ai de la cassonade à 9 centins et à 15 centins la

livre que je voudrais mêler avec SOÎbs de cassonade à 17

centins. Combien dois-je en prendre des deux premières

espèces pour pouvoir vendre le mélange 12 centins la

livre 1

9. Combien faut-il de thé à 5s. à 6s. et à 8s. la livre

avec IGÎbs à 9s. pour faire un mélange de 7s. la livre ?

QUATRIEME CAS.

Le jjHx moi/en, le 2n'ix des différer? ts ohjets qui entrent

dans le mélange, et la quantité de plus d''un objet

étant donnés, trouver la quantité des autres ohjets.

RÈGLE.

Trouvez, par le premier cas, le prix moyen des objets

dont la quantité est donnée, et opérez ensuite comme
dans le cas précédent.

EXEMPLES.

Un marchand veut mêler 4 pintes de vin à 15 centins

et 6 pintes à 20 centins la pinte avec d'autre vin à 22
centins, à 24 centins et à 26 centins la pinte. Combien
en faut-il de ces tiois dernières espèces pour qu'une pinte

du mélange vaille 23 centins ?

p. c. c.

4x15= 60
6 X 20 X 120

10
I
180

18 Preuve.
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p. c.

fl8-i 1:10 fl:x = 10(a, 18= 180

^. ! 22-in 3 -,.-,.' 3:x=.30 @ 22= 660
-^^ 24^

I
5 ^^^] 5:x = 50 @ 24 = 1200

(^26-J
1 [^l:x = 10 (a. 26= 260

100 ! 2300

23 Preuve

PROBLÈMES.

1. On veut mêler 20îfes. de thé à 60 centins, 30ft)s. à

90 centins avec du thé à 95 centins la livre. Combien
faut -il en prendre de cette dernière espèce pour que le

mélange vaille 85 centins la livre ?

2. Combien faut-il d'avoine à 40 centins le minot pour

mêler avec 36 minots d'orge à 60 centins, et 20 minots

de pois à 81.00, pour faire un mélange valant 60 centins

le minot ?

3. Je voudrais mêler du vin à 81.15, et à 81.20 le

gallon avec 6 gallons à 81.10 et 3 gallons à 80 centins.

Combien dois-je en prendre des deux premières espèces

pour que le mélange vaille 81.05 le gallon ?

4. Combien faut-il mêler de thé à 81-50 la livre, avec

12îbs. à 81.20, 15îbs. à 81.40 la livre pour faire un mé-

lange valant 81.40 la livre ?

5. Conjbien de tabac à 24 centins la livre faut-il mêler

avec 12ft)3. à 22 centins, et 16îfes. à 36 centins la livre

pour faire un mélange valant 28 centins la livre ?

6. Un marchand désire savoir combien il doit mettre

de thé à 5s., et à 8s., avec 21bs à 5s. et 8ft)s. à 6s. 5d. la

livre, pour pouvoir vendre le mélange 7s. la livre ?

7. Un cultivateur veut mêler 30 minots d'avoine à 2s.

et 60 minots d'orge à 3s. 6d. le minot, avec du sarrasin à

4s. et des pois à 6s. le r.;inot. Combien doit-il prendre

de minots de sarrasin et de pois pour que le mélange

vaille 5s. le minot ?

8. Combien faut-il mêler de thé à 82.00 et à 81.75

avec 16ft)s. de thé à 81.00, et lOîbs. à 81.50 la livre,

pour que le mélange vaille 81.60 la livre ?

9. Un marchand a mêlé Oîbs. de cassonade à 7 centins
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la livre, et 8ît)3. à 12^ centins, avec,. du sucre à 12 cen-

tins, à 15 centins et à 18 centins la livre. Combien doit

il en prendre de chacune des trois dernières espèces pour

que le mélange vaille 1-1 centins la livre ?

10. Un commerçant veut mêler 2 quintaux de fleur à

18s. et 2 quintaux à 28s., avec d'autre fleur à 27s. le

quintal. Combien en faut-il de cette dernière pour pou-

voir vendre la fleur 25s. le quintal ?

CINQUIÈME CAS.

Le prix moyen ^ le pnx des différents objets qui entrent

dans le mélange, et la quantité du mélange étant

donnés, trouver la quantité des objets.

RÈGLE.

Cherchez la différence comme dans le second cas, et

dites : la somme des différences est à la quantité du mé-
lange, comme chacune des différences e^t à la quantité

cherchée.

EXEMPLES.

Je voudrais mêler du thé à 3s., à 4s., à 6s. et à 7s.

Combien faut-il que j'en prenne de chaque sorte pour

faire un mélange de 120îbs. valant 5s. la livre ?

3-11
[ l:x = 20@ 3- 60

^in^ 61'^0- ]2:x:=40@ 4 = 160
gj I

2
o.i-u..

^ 2:x = 40 @ 6-240
7—

J 1 U:x^20 (3 7 = 140

6 120
I

600
I
5 Pr.— 600

PROBLEMES.

1. Je voudrais mêler du thé à 4s., à 5s., à 7s. et à 9s.

la livre ; combien doi?-je en prendre de chaque sorte pour

faire un mélange de lOOÎbs. à 6s. la livre ?

2. Un marchand a de la cassonade à 10 centins, à 11

centins, à 12 centins, à 15 centins, à 18 centins et à 20
centins la- livre. Combien doit-il en prendre de chaque

sprte pour faire 150îbs. à 13 centins la livre ?
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3. Combien de vin à 12 centins, à 15 centins et à 20
centins la pinte pour faire 50 pintes à 18 centins la pinte ?

4:. Un marchand a du thé à $1.00, à 81.20, à S1.40,

et à 81.50 la livre; il veut en faire un mélange de 75ît)s.

à 81.30 la livre. Combien doit-il en prendre de chaque

espèce ?

5. Un marchand a quatre sortes de thé : il en a à 3s.,

à 4s., à 7s. et à 8s. la livre. Il veut en faire deux lots,

dont l'un sera de 30ft)s à 6s., et l'autre de 50îbs à 7s. la

livre. Combien doit-il en prendre de chaque sorte pour

chaque lot ?

6. J'ai du sucre à 9 centins, à 10 centins, et à 20 cen-

tins la livre. Je voudrais en faire trois lots, dont l'un

de 15îbs. à 12 centins, l'autre de 20îbs. à 15 centins et

le dernier de 25îbs. à 18 centins la livre. Combien dois-

je en prendre de chaque espèce pour chaque lot ?

7. Combien faut-îl de vin à 82.00, à $2.20, à 82.50, à

82.75, et à 83.50 le gallon pour faire un mélange de 200
gallons à 83.00 le gallon ?

8. Un apothicaire a quatre sortes de drogues, une va-

lant 30 centins la livre, la seconde 35 centins, la troisième

50 centins, et la dernière 75 centins. Il veut en faire

deux lots, l'un de 35îbs. à 40 centins, et l'autre de 60îbs.

à 45 centins. Combien faut-il en prendre de chaque
sorte pour chaque lot ?

9. J'ai du tabac de cinq espèces : j'en ai à 8 centins,

à 10 centins, à 11 centins, à 13 centins, et à 20 centins.

Je voudrais en faire deux lots dont l'un de 76îbs. à 14
centins la livre, et l'autre de 57îbs. à 16 eentins la livre.

Combien dois-je en prendre de chaque sorte pour cha-

que lot ?

REGLE D'ECHx\NGE.

La Règle d'Echange nous enseigne à trouver la quan-

tité de certaines marchandises qu'il faut donner pour une

quantité d'autres marchandises dont on connaît la valeur.
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RÈGLE.

Divisez la valeur fies marchandises données par le prix

de celles dont vous cherchez la quantité, et le quotient

sera la quantité demandée.

EXEMPLES.

Combien aurais-je de thé à SI.00 la livre pour SOOÎbs.

de tabac à 12J centins la livre ?

500

6000
250

1.00
I

6250
I

62pos. Rép.

600

250

200

50

100

PROBLÈMES.

1. A. a 250 verges de coton à 20 centins la verge;

combien B. doit-il lui donner de raisin à 15 centins la

livre en échange ?

2. C. donne à D. en échange 120 gallons de vin à 82.50

le gallon pour lesquels il reçoit $100.00 en argent, et le

reste en thé à Sl.122^ ;
combien doit-il recevoir de thé?

3. Combien dois-je recevoir de sucre à 10 centins la

livre en échange pour 50 minots de blé à §1.25 le minot?
4. A. donne à B. en échange 25 verges de drap à 83.50

la verge, pour lesquelles il reçoit 200 verges de coton. A
combien est évalué le coton la verge ?

5. J'offre à mon voisin 50 minots de blé à S1.37J le

minot, s'il veut me donner 140 minots d'avoine à $0.33J
le minot ; lequel des deux doit payer la balance, et de

combien est-elle?
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6. A. a 608 verges de drap à $2.80 la verge, pour les-

quelles B. lui donne 8500.00 en argent et 85 qtx. 2 qrs.

21fîbs. de cire. Quel est le prix d'un quintal de cire?

7. Combien recevra-t-on de paires de souliers à 82.40

la paire pour 20-i paires de bas à 40 centins la paire ?

8. Combien dois-je donner de patates à 65 centins le

minot pour 48f minots d'avoine à 40 centins le minot ?

9. J'ai 120iE)s. de tabac que je voudrais échanger pour

du beurre à 1 chelin la livre
;
combien en recevrais-je

de livres si mon tabac vaut 12| centins la livre?

10. Un homrue avait 175 cordes de bois à $3.50 la

corde pour lesquelles il a eu 12250 bottes de foin, combien

a-t-il payé le foin ?

11. Combien doit-on donner de tabac à $10.00 le quin-

tal pour 100 gallons de vin à $4.00 le gallon ?

12. Combien dois-je recevoir de thé à $1.40 la livre

pour 2 quintaux de café à 28 centins la livre ?

13. A. a du poivre à 22 centins Li livre pour lequel B.

lui offre Siîbs de gingembre à 25 centins la livre. Com-
bien A. duit-il donner de poivre ?

14. Un marchand a du coton brut à 23J centins la

livre ; combien doit-il en donner pour 114îtjs. de tabac à

10 centins la livre ?

15. Combien doit-on recevoir de sucre à 10 centins

la livre, pour 18 verges d'indienne à 22J centins la verge ?

KÈGLE DE CHANGE.

Une somme d'un pays étant donnéa, la Règle de Change

nous enseigne à en trouver une d'un autre pays qui lui

soit égale.

RÈGLE.

1° Pour changer l'argent courant en argent étranger,

dites : le cours du change est à la pièce d'argent étranger

équivalente, comme la somme d'argent courant est à la

somme d'argent étranger.

2° Pour changer une somme d'argent étranger en ar-

gent courant, dites : la pièce d'argent étranger équiva-
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iente au cours de change, est au cours de changé, comme
la somme d'argent étranger est à la somme d'argent cou-

rant.

EXEMPLES.

1. Un marchand de Montréal tire sur Londres une
lettre de change de j£545 10s. ; combien doit-il donner

de piastres si le cours de change est de 54 d. par piastres ?

à. $ £ s.

54:1.00:: 545.10 :x

20

10910

12

130920

1.00

54
I

130920.00
| S2424.44| Rép.

108

229

216

132

108

240

.216

240

216

tJ—
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2. Combien dois-je recevoir à Québec pour 275 ducats

payés à V^éaise, à 60.88J- par ducat ?

ducat $ ducats.

l:0.83J::275x

0.88J

2200
2200

911-

6242. 91f

PROBLÈMES.

1. Combien doit-on recevoir de piastres à Montréal

pour j6431 I 4 payés à Londres^ si le cours du change

est de 53d. par piastre ?

2. Un marchand de New-York tire sur Edimbourg une
lettre de change de £1400 15 7h; combien doit-il don-

ner de dollars, le cours du change étant de 49M. par dollar ?

3. Un marchand de Liverpool remet à son correspon-

dant, à Montréal, £576 17 6; quelle est la valeur de

cette somme en piastres du Canada, le cours du change

étant de 50d. par piastre ?

4. Combien un marchand de Troy doit-il recevoir à,

Montréal pour §740.50 en argent américain, le cours du
change étant de $0.75 par piastre ?

5. Un marchand de Lisbonne remet à son correspondant

à Toronto: un billet de 7450 milréaux; combien doit il

recevoir en argent du Canada, si chaque milréal vaut 81.25 ?

6. Combien de piastres valent j£1020 sterling, le cours

du change étant de 50d. par piastres ?

7. Combien valent 625 ducats de Venise à $0.854- par

ducat ?

8. Quelle est la valeur de $1500.00 argent américain,

en argent du Canada, le cours du change étant de S0.78
par piastre ?

9. Combien doit-on recevoir à Londres pour $1000.'00

payées à Montréal, si le cours du change est de 65d. par

piastres ?

8
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RÉCAPITULATION.

1. Uu homme a placé une certaine somme à intérêt, il

y a 5 ans à 8 par O^q, et il vient de retirer le principal et

les intérêts qui se montent à $850.00
;
quelle somme

avait il prêtée ?

2. Si 16 qtx. 3 qrs. 8îbs. de sucre coûtent $134.64,
combien coûteront 18 qtx. 2 qrs. 16ft)s.

3. J'ai emprunté $50.00 il y a 3 mois à 8 par O/q
;

quel intérêt dois-je payer ?

4. Quelle est la valeur présente de $7000.00 en escomp-
tant à 6 par 0;o ?

5. J'ai payé un cheval $120.00 et je l'ai revendu im-

médiatement $130.00 ; combien ai-je gagné par O/o ?

6. En vendant du drap $2.50 la verge, j'ai gagné 5

par 0;o ;
combien me coûtait. il ?

7. Un marchand voudrait mêler du thé à $0.50, à $0.60

à $1.00 et à $1.50 la livre, pour faire un mélange de 100
Ibs. à $0.80 la livre?

8. A combien par O/q faut-il prêter $1500.00 pour

retirer $300.00 d'intérêt en 8 ans?

9. J'ai 500ÎDS. de thé à $0.80 la livre que je voudrais

échanger pour du tabac à $0.30 la livre ; combien dois-je

recevoir de tabac ?

10. Réduisez ;£540 18 7J en piastres et centins.

11. J'ai fait vendre pour $2850.50 de marchandises à

l'encan ; combien me revient-il déduction faite de la com-

mission de Pencanteur, qui est de 5 par O/q ?

12. A. achète de B.. à un an de terme, pour $1000.00

de marchandises ; B. offre à A. de lui escompter 6 par

0;o s'il veut le payer comptant. Combien A. doit-il

donner ?

13. Je dois $900.00 poyables en trois termes, savoir:

un tiers dans 6 mois, un tiers dans 9 mois et le reste

dans un an. Si l'on voulait escompter à 6 par O^q je

pourrais payer comptant. Combien aurais-je à donner ?

14. Un marchand perd 10 par O/q sur du coton qu'il

vend $0.25. Combien lui a coûté le coton ?

15. J'achète des marchandises à condition que je les

paierai J comptant et ^ tous les 3 mois. Dans quel temps

dois-je payer si je ne fais qu'un seul paiement ?
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16. Combien recevrai-je à Londres pour 4500 milréaux

à 6s. 3d. par milréal ?

17. Trois marchands ont mis Ç6960.00 en société; le

premier a mis 8.3600.00 pour 4 mois, le second $2880.00

pour 5 mois, et le troisième 8480.00 pour un an. Quelle

fut la part de chacun dans le gain qui était de S2400 ?

18. En vendant de la farine 89.00 le quart, on gagne

12 par 0^0 >
combien coûtait-elle ?

19. On veut mêler 15 minots d'avoine à 80.35 le mi-

not, avec du seigle à 80.40, de l'orge à 80.60, et du blé à

81.00 le minot. Combien faut-il de seigle, d'orge et de

blé pour que le mélange vaille 80.50 le minot ?

20. Si 15 qtx. 2 qrs. 18 îbs. 8 oz. de fer ont coûté

£19 12 lid., combien coûteront 2 ton. 5 qtx. 3 qvt. 12

îbs. 4 oz. î •

21." Quel est le montant de £1865 à 4 par O^q pour 1^

moi- ?

22. J'ai payé du bois 83.50 la corde ;
combien dois-je

le revendre pour gagner 8 par O^q ^

23. En combien d'années 8992.00 se monteront-elles à

81339.20 à 5 par O/q par an ?

24. Trois personnes, A. B. et C, commencent un petit

négoce avec ^400. Oo. Au bout d'un mois, A. avait gagné

$12.00, B. 820.00, et C. $32.00. Quelle était la mise

de chacun ?

25. Un marchand de Québec tire sur Washington une

lettre de change de 8800.00. Combien a-t-il donné à

Québec en argent courant, le cours du change étant de

$0.80 par piastre?

26. Un marchand veut mêler du thé à 3s. 6d., à 4s., à

5s. 6d. et à 6s. la livre ; combien doit-il en prendre de

chaque sorte pour qu'une livre du mélange vaille 5s. ?

27. J'ai retiré 85420.00, de principal et d'intérêts,

d'une somme prêtée il y a 4 ans à 8 par O^q
;
quelle était

cette somme ?

28. Mon courtier m'achète pour 85000.00 de mar-

chandises ; combien lui revient-il, en lui allouant 4 par

0^0 <^6 courtage ?
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29. Si les f d'une propriété coûtent S2000.00, com-
bien coûteront les |-.

30. i.éduisez $5^426.661 en louis?

31. Combien coûteront 6 qtx. 3 qrs. 5 îbs. de sucre à

£5 6 7d. le quintal ?

32. Il y a des provisions dans un fort pour nourrir

1500 hommes pendant 5 mois; combien faut-il en ren-

voyer pour que les provisions durent 6 mois ?

33. J'ai vendu pour $6530.00 de marchandises paya-

bles dans 4 mois ; on m'ofifre paiement immédiat à condi-

tion que j'escompterai à 6 par O^q. Combien dois-je

déduire ?

34. Pvéduisez 100 ans en secondes.

35. En vendant une maison $280.00 j'ai gagné 10 par

O'/Q. Combien aurais-je gagné en la vendant $336.00 ?

36., J'ai pour $1200.00 de marchandises sur lesquelles

j'ai payé 6 par O/q d'intérêt; je voudrais les vendre à 9

par 0/Q de profit clair. Combien dois-je les vendre ?

37. Un vaisseau valant $36000.00 a péri en mer.

Pierre en avait i, Jacques en avait J, et Jean le reste.

Il n'y avait d'assuré que pour $2160.00 ; combien chacun

perd-il ?

38. A. doit à B. 1680.00 payables dans 6 mois; mais B.
offre à A. de l'attendre plus longtemps s'il veut lui donner

$240.00 comptant : combien de temps doit-il l'attendre ?

39. A. a 25 minots de pois à $1.20 le minot pour les-

quels B. veut lui donner de l'avoine à $0.40 le minot.

Combien doit-il donner d'avoine ?

40. On veut mêler 3 qtx. 2 qrs. 10 Ibs. de sucre à £2
10 le quintal; 6 qtx. 1 qrt. SI îbs. à £3, et 4 qtx. qrs.

6f îbs. à .$3 5s. Combien vaut un quintal du mélange ?

41. Quelle sera la commission due sur $2325.00 de

marchandises à vendre à 3J par O/q de commission ?

42. Je voudrais faire 7^ par O/q de profit sur 50 cor-

des de bois qui me coûtent $125.00 ; combien dois-je le

vendre la corde ?

43. J'ai acheté 1600 bottes de foin à $6.00 le cent, et

je l'ai revendu $7.50 ;
combien ai-je gagné par O/q ?

44. Quel est le montant d'une somme dont les inté-

rêts en 2i ans se sont montés à $500.00 à 8 par O^q ?



DEUXIEME PARTIE.

DES FRACTIONS DÉCIMALES PÉRIODIQUES.

Les Fractions Décimales Périodiques sont celles dont

le numérateur est composé d'un certain nou'ibre de chiffres

qui reviennent continuellement dans le même ordre.

On appelle Fractions Périodiques Simples celles où il

n'y a qu'un seul chiffre de répété. Jpx. 0.333.

Les Fractions Périodiques Composées sont celles où il

y a plus d'un chiffre de répété. Ex. 0.151515.

On appelle Fractions Décimales Mixtes celles qui à la

gauche des chiffres qui se répètent, contiennent d'autres

chiffres qui ne se répètent pas. Ex. 0.123333.

Les Fractions Décimales Mixtes Simples sont celles

dont la partie périodique n'est que d'un seul chiffre.

Les Décimales Mixtes Composées sont celles dont la

partie périodique est de plus d'un chiffre.

On ne répète pas la partie périodique plus d'une fois

mais on met un point sur le premier chiffre qui se répète

dans les Périodiques simples, et un point sur le premier

et le dernier chiffre de lu Période dans les Périodiques

composées.

Chaque chiffre de la partie finie a pour Dénominateur

10, et chaque chiffre de la partie infinie a 9 pour Déno-

minateur.

PREMIER CAS.

Réduire une Fraction Décimale Pénodique en Fraction

Ordinaire.

RÈGLE.

Si U Fraction est une Périodique simple, écrivez 9

pour Dénominateur et réduisez la Fraction à sa plus sim-

ple expression. Si elle est composée écrivez pour Déno-



118

minateur autant de 9 qu'il y a de chiffres dans la période

Si c'est une périodique mixte, soustrayez la partie finie

de la Décimale entière, et le reste' sera le Numérateur
sous lequel vous écrirez autant de 9 qu'il y aura de

chiffres dans la période à la suite desquels vous écrirez

autant de zéros qu'il y aura de chiffres dans la partie

finie.

EXEMPLES.

1. Réduisez 0.8 en fraction ordinaire.

0.3 = i=J Rép.

2. Réduisez 0.162 en fraction ordinaire.

.
0.162 =i||=3V Rép.

3. Réduisez 0.234 en fraction ordinaire.

234
23

0.234= Ui I^éP-

RÉDUCTION.

1. Réduisez 0.6 en fraction ordinaire.

2. Réduisez 0.25 en fraction ordinaire.

3. Réduisez 0.412 en fraction ordin-aire.

4. R-éduisez 0.123 en fraction ordinaire.

5. Quelle est la valeur de 3.41 ?

C. Quelle est la fraction ordinaire qui équivaut à 5.29?

7. Réduisez 0.00253 en fraction ordinaire.

8. Réduisez 6.45 en fraction ordinaire.

9. Quelle est la valeur de 12.9 ?
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ADDITION, SOUSTRACTION, MULTIPLICA-
TION ET DIVISION DES FRACTIONS

DÉCIMALES PÉRIODIQUES.

RÈGLE.

Réduisez les Fractions données en Fractions ordinai-

res d'après la règle précédente, et opérez ensuite comme
dans les Fractions ordinaires, puis réduisez les réponses

en Fractions Décimales.

EXEMPLES.

Ajoutez en
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4. Quel est le quotient de 5.68 par 5.68 ?

5. Quelle est la somme de 2.76, 2.51 et 6.4 ?

6. Quel est le quotient de 0.516 par 0.516 ?

7. Quelle est la différence entre 0.40*2 et 0.402 ?

8. Quel est le produit de 0.36 par 0.36 ?

9. Ajoutez ensemble 5.210, 4.8, et 7.51.

10. Trouvez la différence entre 4.08 et 3.95.

11. Multipliez 2.485 par 2.485.

12. Divisez 7.305 par 7.305.

13. Additionnez 3.305 et 3.305.

14. Soustrayez 6.042 de 9.143.

15. Quel est le produit de 0.4 par 0.25 ?

16. Quel est le quotient de 6.3 par 3.6 ?

17. Quelle est la somme de 4.002 et de 5.14 ?

18. Quelle est la différence entre 0.82 et 0.82 ?

19. Quel est le produit de 1.23 par 4.5 ?

20. Quel est le quotient de 7.126 par 3.54 ?

21. Ajoutez ensemble 0.28, 0.28, et 0.28.

22. De 2.503 ôtez 1.251.

23. Multipliez 0.75 par 0.36.

24. Divisez 0.43 par 0.29.

25. Quelle est la différence entre 0.85 et 0.85 ?

26. Quel est le quotient de 5.505 par 5.425 ?

27. Quelle est la somme de 0.3, de 0.45 et de 0.286 ?

28. Quel est le produit de 2.5 par 2.2 ?

29. Quelle est la différence entre 0.405 et 0.405 ?

30. Quel est le quotient de 0.405 par 0.405 ?
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DE LA KÈGLE DE TROIS COMPOSÉE.
La Règle de Trois Composée est celle qui a plus de trois

nombres donnés, mais dont tous peuvent se réduire à trois.

RÈGLE.

Prenez toujours deux termes de même nature et compa-

rez-les, comme dans la Règle de Trois Simple, avec le terme

de même nature que le terme cherché. Faites autant de

proportions qu'il y a de termes semblables, en ayant soin

de les écrire les unes sous les autres, et dites : le'produit

des antécédents est aux produits des conséquents comme le

terme de même nature que le terme cherché est à celui-ci.

EXEMPLES.

Si 25 hommes font 50 arpents de fossé en 2 jours,

combien 36 hommes en feront-ils d'arpents en 8 jours ?

25: 36] .^
2: 8|--^^^^ -

50 288
50

50) 14400

288 arpents. Rép.

Ou bien, par la Méthode de Réduction à l'unité ; cher-

chez combien un homme en un jour fera d'arpents de
fossé, dans les deux membres de la proportion, et faites-

en une équation.

h j. arp. h j. 25
25 en 2 font 50

; donc 1 en 1 fera

25 + 2
X

36 en 8 font x ; donc 1 en 1 fera

36 + 8
X 50

On a, =
36 + 8 25x2

D'où 50 x = 14400
l_4_4_00^288.

x = 288 arpents. Rép.
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PROBLÈMES.

1. Si 25 chevaux mangent 80 minots d'avoine en 24
jours, combien 14 chevaux en mangent-ils en 16 jours?

2. Il j a 1000 hommes dans un fort avec des provisions

pour 28 jours si l'on donne 18 onces de nourriture par

jour à chaque homme ; mais s'ils reçoivent un renfort de

600 hommes, combien devra-t-on donner d'onces de nour-

riture à chacun pour que les provisions durent 21 jours ?

3. Si 8 hommes gagnent 40?, en 5 jotrs, combien 32
hom-mes gagneront-ils en 24 jours ?

4. Si un charretier reçoit $8.00 pour transporter 80
quarts de clous de 100 lt)s. chaque à 30 milles, combien

recevra-t-il pour transporter 100 quarts de 112 îbs, à 20
milles ?

5. Si un plançon de 30 pieds de longueur sur 18 pou-

ces de largeur et 14 pouces d'épaisseur coûte $8.25, com-

bien coûteront 4 plançons de 35^ pieds de longueur sur 16

pouces de largeur et 12 d'épaisseur ?

6. Dans un fort il y a des provisions pour nourrir 3000
hommes pendant 12 semaines en donnant 20 onces de

nourriture par jour à chaque homme ; combien nourrira-

t-on d'hommes avec les mêmes provisions pendant 20
semaines en donnant à chacun 8 oz. par jour ?

7. Si 25 hommes, en travaillant 8 heures par jour,

ont fait en 50 jours, un mur de 200 pieds de longueur

sur 7 pieds de hauteur et 2 d'épaisseur, combien faudra-

t-il d'hommes paur en faire un de 350 pieds de longueur

sur trois d'épaisseur et 6 de hauteur, en 30 jours de 10
heures chaque ?

8i 36 hommes fauchent 54 arpents de foin par jour,

lorsqu'ils travaillent 8 heures par jour, combien 50 hom-
m.es faucheront-ils d'arpents en 6 jours, en travaillant

10 heures par jour ?

9. Un entrepreneur emploie 100 hommes à paver un
chemin de 15 milles de longueur, qu'il doit livrer au bout

d'un an
;
mais il y a 7 mois que l'ouvrage est commencé

et il n'y a encore que 6 milles du chemin de terminés.

On demande combien il lui faudrait d'hommes de plus

pour livrer l'ouvrage au temps convenu ?
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COUVRIR Là commission ET L'ASSURANCE.

Cette règle nous enseipjne à évaluer les marchandises

de manière à comprendre dans leur valeur, ce que l'on

paie pour les faire vendre à commission, pour la commis-

sion elle-même, pour les transports, &c., &c.

Couvrir VAssurance, c'est assurer la prime et les autres

frais avec la valeur des marchandises.

RÈGLE.

1° Pour couvrir la commission, ajoutez les frais de

transport et autres, s'il y en a, à la valeur des marchan-
dises, et dites: 100 moins la commission est à 100, comme
la somme ainsi augmentée est à la somme cherchée.

2° Pour couvrir l'assurance, ajoutez ensemble la prime

le prix de la police, et la commission, puis retranchez

cette somme de 100, et dites ; le reste est à 100, comme
la somme donnée est à la somme cherchée.

EXEMPLES.

Un marchand de Quéhec envoie à son agent à Mont-
réal pour S3386.50|^ de marchandises à vendre pour son

compte : il lui donne 5 par O^q de commission, et les frais

de transport se montent à §60.00. A combien doit-il

évaluer ses marchandises pour ne rien perdre ?

3486.50Î
60.00 300

95:100::3546.50J

28Ô

100 158
ÎI5

95
I

354650.83^
| S3733.16f Rép.

285 633
570

696
665 63

3

315
285 190

190
300
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Un marchand a fait assurer pour $8762.71 J- de mar-

chandises à S11.66f par O/o ; la police lui coûte $0.25,

et la commission $0.50 par 100 piastres. Pour combien

doit-il assurer pour couvrir l'assurance ?

100.00

$11.66f
0.25

0.50
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6. J'envoie à mon agent à Québec pour $16245.50 de

marchandises à vendre pour moi à 6 par O^q de commis-
sion

;
je paie $15-4.50 pour les lui envoyer. A combien

dois-je évaluer mes marchandises pour ne rien perdre ?

DE L'INTERET COMPOSE.

Cette Règle nous enseigne à trouver non-seulement l'in-

térêt d'un principal, mais encore l'intérêt des intérêts qui

proviennent de ce principal.

RÈGLE.

1° Cherchez le montant du principal donné pour un an
;

considérez ce montant comme un nouveau principal placé

à intérêt au commencement de la nouvelle année, cher-

chez-en encore le montant que vous considérerez comme
un nouveau principal pour la troisième année, et ainsi de

suite pour chaque année donnée. Ajoutez ensemble tous

les intérêts et leur somme sera l'intérêt cherché.

2° Ou bien, multipliez le montant d'une piastre pour
une année, au taux donné, par lui-même autant de fois

moins une qu'il y a d'années. Le dernier produit multi-

plié par le principal, vous donnera le montant. En re-

tranchant le principal de ce montant vous aurez l'intérêt.

EXEMPLE.

Quel est l'intérêt composé de $1000.00 à 5 par O^q

pour 3 ans ? »

8
100:5::1000.00:x

5

$50.00 int. r« ann. et 1000.00 -f 50 = 1 050 M.

100:5::1050.00:x
5

$ c $ c $ c.

852.50 int. 2^« ann. et 1050.00 + 52.40 = 1102.50.
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100 : 5 : : 1102.50 : x 50.00 int. de la l--^ anm<e.

5 52.00 int. de la 2'^^ année.

55.12|-int. delaS'^^ann.

$55,12.50 int. S""' année

8157.62^ Rép.

Ou bien : 1.05

1.05

525
1050

1.1025

1.05

55125
110250

1.157625

1000

1157.625000 $1157.62^
100 1000.00"

62 -^-0-0-0-^-0_. g 157 62^"-'•1000000 ^ J.04.U-2

PROBLÈMES.

1. Quel esl l'intérêt compo-ié de 85000.00 à 8 par O/q

pour 5 ans ?

2. Quel est Tiatérêt composé de $7450.00 à 10 par O/q

pour 3 ans ?

3. Quel est le montant de $500.00 à 6 par O^q pour

2\ ans, intérêt compo.sé ?

4. Trouvez l'intérêt composé de $1200.00 à 5 par O^q

pour 4 ans.

5. Quel est l'intérêt composé de $2202.00 à 6 par 0;o
pour 3J ans ?

6. Quel est le montant de $8540.00 à 5 par O^q» i*^^^'

rêt composé, pour 3 ans ?
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7. Quel est l'intérêt composé de $2000.00 à 5 par O^o

pour 3 ans?

8. A combien se monteront $1500.00 en 4 ans à 6 par

0^0, intérêt composé ?

9. Quel sera l'intérêt composé de §3620.00 à 10 par

0^0 po^^ 5 ^^^ ^

10. Trouvez le montant de S6100.00 à 5 par O/o, inté-

rêt composé, pour 2J ans ?

DES PUISSANCES.

On appelle Puissance d'un nombre le produit de plu-

sieurs facteurs égaux à ce nombre.

On appelle première puissance d'un nombre, le nombre

lui-même.

On appelle carré d'un nombre, le produit de ce nombre

multiplié une fois par lui-même. Ainsi 1 est le carré de

2, parce que 2x2 = 4.

Le cube, ou troisième puissance d'un nombre, est le pro-

duit de ce nombre mutiplié deux fois par lui-même. Ainsi

8 est le cube de 2, parce que 2x2x2 = 8.

En général, la puissance quelconque d'un nombre

donné est le produit de ce nombre multiplié par lui-même

autant de fois moins une qu'il y a d'unités dans Vexpo-

sunt de la puissance.

li'exjjosant d'une puissance est le nombre de facteurs

égaux qui produisent cette puissance. Ainsi, 2 est l'ex-

posant de la seconde puissance, ou du carré, 3 est l'expo-

sant du cube, 4 est l'exposant de la quatrième puissance,

etc., etc.

Si l'on ne veut qu'indiquer la puissance d'un nombre,

on écrit au-dessus de ce nombre, un trait à la droite

duquel on écrit l'exposant. Ainsi j-^^ signifie le cube de 16.

RÈGLE.

Pour élever un nombre quelconque à une puissance

donnée, multipliez-le par lui-même autant de fois moins

une, qu'il y a d'unités dans l'exposant de la puissance. /
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EXEMPLE.

Quelle est quatrième puissance de 6 ?

6 l'^^ puissance

6

36 2^ puissance.

216 3°"* puissance.

6

1296 4-^^ puissance.

PROBEÈilES.

1. Elevez 12 à la septième puissance,

2. Trouvez le carré de 45.

3. Quel est le cube de 18 ?

4. Elevez J à la quatrième puissance.

5. Trouvez le cube de 3^.

6. Quelle est la cinquième puissance de 3.06 ?

7. Elevez 75 au cube.

8. Quelle est la sixième puissance de 3^ ?

9. De combien d'hommes se composerait un bataillon

carré de 136 hommes sur chaque face ?

10. Elevez 0.09 à la quatrième puissance.

11. Quelles est la huitième puissance de 3 ?

12. Trouvez la cinquième puissance de 3.6 ?

13. Quul est le cube de | ?

14. Quelle est la dixième puissance de 2 ?

15. Trouvez le cube de 25.

16. Elevez 1234 au carré.

17. Quelle est la huitième puissance de 2J?
18. Trouvez le quarré de 12.502.

19. Elevez 12 à la quatrième puissance.

20. Quelle est la neuvième puissance de 4 ?
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DES RACINES.

On appelle Racine d'une puissance ou d'un nombre, un
nombre qui, multiplié par lui-même un certain nombre
de fois a produit cette puissance ou ce nombre.

La racine est toujours désignée par le nombre qui indi-

que combien de facteurs égaux ont produit la puissance.

DE L'EXTRACTION DE LA KACINE CARRÉE.

Extraire la Ricine CarrcK d'un nombre ou d'une puis-

sance, c'est trouver un nombre qui, étant multiplié une
fois par lui-même, a produit ce nombre ou cette puissance.

Partagez le nombre donné en tranches de deux chiffres

chacune, en allant de droite à gauche (si le nombre de

chiffres est impair, lu dernière tranche à gauche ne sera

que d un chiffre), et cherchez le plus grand carré de la

tranche de la gauche : écrivez la racine de ce carré à

droite du nombre donné, et retranchez de la première

tranche à gauche le carré de cette racine, et puis, à côté

du reste, abaissez la tranche suivante pour un nouveau
dividende dont vous séparerez le dernier chiffre à droite

par une virgule. Doublez la racine trouvée et écrivez à

la droite de ce nombre, pour un nouveau deviseur, le chif-

fre qui indique combien de fois il est contenu dans le pre-

mier ou k'S premiers chiflres qui sont à gauche de la

virgule ; écrivez ce chifire i\ droite de la racine déjà trou-

vée, et multipliez le diviseur par ce chiffre. Retranchez

le produit du dividende et abaissez la tranche suivante à

côté du reste, puis opérez comme ci-dessus jusqu'à ce que
vous ayez abaissez la dernière tranche.

Si le nombre n'était pas un carré parfait, on pourrait

l'ex<raire aussi approchant qu'on le désirerait, en ajou-

tant deux zéros à côté de chaque reste, et les quotients

seraient des décimales.

Si le nombre donné contenait des décimales, il ftiudrait

les partager en tranches de deux chiffres aussi, mais en
commençant par la gauche.

9
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Pour extraire la racine carrée d'une fraction, opérea
Fur chacun des deux termes î-épaiément

; si le nombre
donné est un nombrt- mixte, léduisez-le en fraction im-
propre et opérez comme il vient d'être dit.

EXEMPLES.

Extrayez la racine carré de 1522756 et de 1314.0625.

1*^ Div. 111,52,27,56
|
1234 Rép.

2"^^ Div.
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7. Oa a une terre de 125 arpents de longueur sur 5 de

largeur
; on voudrait la changer pour un n?orceau carré

équivalant en superficie. Quel doit être le côté de ce

carré ?

8. Extrayez la racine carrée de -^-^ ?

9. Quelle est la'racine carrée de 152399025?
10. Quel sera le côté d'un carré égal en superficie à un

cercle de 197136 pieds?

11. Quelle est la racine carrée de 207936 ?

12. Extrayez la racine carrée de 5499025.

13. Trouvez la racine carrée de 160.

14. On a une chambre de 24 pieds de longueur sur 13 J
de largeur. Quel serait le côté d'une chambre carrée égale

en superficie à.celle-là?

DE L'EXTRACTION DE LA RACINE CUBIQUE.

Extraire la Racine Cubique d'une puissance ou d'un

nombre, c'est trouver un nombre qui, multiplié deux fois

par lui-même produit cette puissance ou ce nombre.

RÈGLE.

Partagez le nombre donné en tranches de trois chiffres

chacune en allant de droite à gauche. Cherchez la racine

cubique de la dernière tranche à gauche et écrivez-la à

droite du nombre proposé, ^^crivez le carré de la racine

à gauche du nombre proposé, et multipliez-le par la racine
;

retranchez le produit de la dernière tranche à gauche, et,

à côté du reste, abaissez la tranche suivante pour un nou-

veau dividende. Triplez le quarré de la racine et voyez

combien de fois ce nombre est contenu dans le dividende,

après en avoir retranché deux chiffres à droite ; écrivez

le quotient à la racine, élevez-le au carré et écrivez ce

carré à droite du diviseur isi le carré n'est que d'un chif-

fre, faites-le précéder d'un zéro). Triplez le dernier

chiffre de la racine, et ujultipliez-le par le premier, ou les

premiers chifire?, écrivez le produit sous le diviseur, mais
en reculant d'un chiffre à gauche. Ajoutez ces deux
nombres ensemble et multipliez leur somme par le dernier
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chiffre de la racine. Retranchez le produit du dividende
et abaissez la tranche suivante à coté du reste, puis opé-
rez comme il vient d'être dit. S'il y a des restes, écrive2

trois zéros à côté de chacun d'eux ; les quotients seront

des décimales.

EXEMPLE.

Extrayez la rachie cubique de 12812904.

]" Di

4x3 =
3x3x2=

2'''^ Div.

1209
18

1389

23x23x 3 = 158716
4x 3x23= 276'

12,812,904
I

234 Rép.

48,12
4167

6459,04
6459 04

3^"^ Div. 161476

PROBLÈMES.

1. Extrayez la racine cubique de 1879080904.
2. Quelle est la racine cubique de 1881365963625 ?

o. Trouvez la racine cubique de |-^-.

4. Quelle est la racine cubique de 15.625 ?

5. Extrayez la racine cubique de 132651000.
6. Quelle est la racine cubique de 0.125?

7. Pour creuser un caveau de forme cubique, on a en-

levé 1728 pieds cubes de terre. Quelle est la profondeur

du caveau ?

8. On veut faire une salle de forme cubique ég^le en

capacité à une autre f^alle de 24 pieds de longueur sur 16
pieds de largeur et 10J de hauteur. Combien de pied.s

aura chaque face ?

9. Quelle est la racine cubique de 80677568161 ?

10. Extrayez la racine cubique de -|j|--

11. On a une pierre de forme cubique contenant 3375
pouces cubes. Quelle est la superficie d'une de ses faces ?

fn2. Je voudrais faire une boîte cubique qui puisse

contenir un minot du Canada. Quelle longueur doit-elle

avoir ?
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DE LA SUPERFICIE.

On appelle Superficie une étendue en longueur et en

largeur.

PREMIER CAS.

Trouver la Superficie d'une terre, d'une planche, etc.»

RÈGLE.

Si les nombres sont simples, multipliez simplement la

longueur par la largeur^ et le produit sera la superficie

demandée. Mais si les nombres sont composés, multipliez

la longueur par la plus haute dénomination de la largeur,

et prenez les parties aliquotes pour les autres dénomina-

tions.

Si l'une des extrémités est plus étroite que l'autre,

ajoutez ensemble les deux extrémit.'^s, divisez leur somme
par 2, et multipliez le quotient par la longueur. Si les

deux cotés ne sont pas de même longueur, ajoutez-les

ensemble, et opérez comme il vient d'être dit pour les

deux extrémités.

EXEMPLES.

Quelle est la superficie d'une ardoise de S pouces de

largeur sur 13 de longueur?

13

104 pouces. Ptép.

Trouvez la superficie d'une terre de 26 arpents, 5 per-

ches, 2 toises et 4 pieds de longueur sur 2 arpents et 5

perches de largeur ?

pe arp. pe. t. pi.

5 = ^ d'un arp. 26 5 2 4

53 1 2 2

13 2 2 5

66 4 2 1 Rep.
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Quelle est la superficie d'une terre de 3 arpents de lar-

geur sur 55 arpents de longueur d'un côté, et 47 arpents

de l'autre ?

55
47

2il02

51 arpents, longueur commune.
3

153 arpents. Eép.

PROBLÈMES.

1. Combien faut-il de pieds de bois pour faire le plan-

cher d'une maison qui a 36 pieds de longueur sur 32 de

largeur ?

2. Quelle est la superficie d'une classe de 32 pieds 8

pouces de longueur sur 18 pieds G pouces de largeur?

3. Une ardoise a 16 pouces de longueur sur 9 de lar-

geur; quelle en est la superficie ?

4. Quelle est la superficie d'une planche de 8 pieds de

longueur sur 1 pied de largeur à Tune de ses extrémités

et 8 pouces à l'autre ?

5. Quelle est la superficie d'une pointe de terre de 12

arpents de longueur sur 5 de largeur à une de ses extré-

mités iil n'y aucune largeur à l'autre extrémité puis-

qu'elle est en pointe) ?

6. Combien faut-il de pieds de bois pour lambrisser les

deux pignons d'une maison, ayant chacun 9 pieds 6 pou-

ces de hauteur sur 19 pieds de largeur à la partie appuyée

sur le carré f

7. Combien faut-il de planches de 10 pieds de longueur

sur 1 pied de largeur, pour boiser une maison de 120
pieds 8 pouces de contour sur 9 pieds 9 pouces de hau-

teur, déduction faite de 2 portes de 6 pieds de hauteur

sur 3^ de largeur chacune, et de 6 châssis de 5 pieds de

hauteur sur 3 pieds 6 pouces de largeur chaque ?

8. Combien faut-il de verges de tapis de |- de verge de
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large pour couvrir le plancher d'une chambre de 30 pieds

de longueur sur 18 de largeur 1

9. On a une terre de 1 arpent 5 perches de largeur sur

28 arpents de longueur d'un côté, et 32 de l'autre. Quelle

en est la superficie ?

10. Un homme a acheté 200 planches de 12 pieds de
longueur chaque, mais elles ont, les unes dans les autres,

10 pouces de largeur à l'une des extrémités et 8 pouces

à l'autre. Combien doit-il donner s'il paie 1 centin du
pied?

SECOND CAS.

La largeur étant donnée, trouvez combien ilfaut 'prendre

sur la. longueur pour avoir 2m pied carré.

RÈGLE.

Divisez le nombre de pouces contenus dans un pied

carré par le nombre de pouces de la longueur.

EXEMPLTl.

Combien faut-il prendre de pouces de longueur sur une
planche de 8 pouces de largeur pour avoir la valeur d'un
pied carré ?

8)144

18 Rép.

PROBLÈME.

1. Combien faut-il prendre de pouces de longueur sur
une planche de 15 pouces de largeur pour avoir un pied
carré ?

2. Un homme veut avoir un pied carré de bois; mais
le madrier n'a que lOJ pouces de largeur

; combien faut-il

qu'il en prenne de long ?

3. On a une planche de 8 pouces de largeur, combien
faut-il prendre sur la longueur pour former 2 pieds carrés ?
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4. Combien faut-il prendre de pouces de longueur sur

une planche de 13J pouces de largeur pour avoir IJ pied

carré ?

5. Pour former un pied carré de bois, on a pris 9J
pouces de longueur sur une planche

;
quelle en était la

largeur ?

DE LA SOLIDITE.

On appelle Solidité d'un corps, son étendue en longueur

largeur et épaisseur.

PREMIER CAS.

Trouver la Solidité dhai corps quehonqve,

RÈGLE.

On obtient la solidité d'un corps quelconque en multi-

pliant sa superficie par son épaisseur.

Si l'une des extrémités est plus petite que l'autre,

trouvez, par le moyen indiqué plus haut, la superficie

d'une de ses faces et muitipliez-la par l'épaisseur. Si le

corps était plus épais à l'une de ses extrémités qu'à l'autre

il faudrait, pour avoir l'épaisseur commune, additionner

l'épaisseur des deux extrémités et diviser leur somme
par 2.

EXEMPLES.

Quelle est la solidité d'une pierre de 8 pieds de lon-

gueur sur -i de largeur et 2 d'épaisseur ?

32
2

64 pieds. Rép.

Quelle est la solidité d'un plançon de 30 pieds de lon-

gueur sur 8 pouces de largeur à l'une de ses extrémités
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ses extrémités et 14 pouces à l'autre ?

12
8

2)20

10 pouces, largeur commune.
10 30 pds.. longueur du plançoa.

14
— 300

2)24
-

12

12 pc?. ép. corn. 144) 3600 i25f| pieds. Eép.

288

820
720

100

144
= i

PROBLEMES.

1. On voudrait creuser un puits de 12 pieds de profon-

deur sur 10 pieds de largeur sur un sens, et 8 pieds 6

pouces sur l'autre. Combien doit-on ôter de pieds cubes

de terre ?

2. Quelle est la solidité d'un plançon de 12 pieds de

longueur sur 8-^ pouces de largeur et 8 pouces d'épais-

seur ?

3. Quelle est la solidité d'un plançon de 25 pieds de

longueur sur 15 pouces de largeur à Tune de ses extrémi-

tés et 11 pouces à l'autre extrémité, puis 20 pouces

d'épaisseur à une extrémité et 16 pouces à l'autre ?

4. Combien y a-t-il de pieds cubes d'air dans une

classe de 30 pieds de longueur sur 22 pieds 6 pouces do

largeur et 8 pieds 6 pouces de hauteur.

5. Quelle est la solidité d'un mur de 20 pieds de hau-

teur sur 4^ pieds d'épai&sour et 125 piedi de longueur ?
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6. Combien y a-t-il de pieds cubes dans un morceau
de bois de 18 pouces sur chaque face et de 20 pieds de
longueur ?

7. Trouvez la solidité d'une pierre de 4 pieds de lon-

gueur, sur 10 pouces carrés à l'une de ses extrémités et

un pied carré à l'autre ?

8. Quelle est la solidité d'une pierre de 3 pieds de

hauteur, 4 pieds 4 pouces de longueur à la base et 3 pieds

8 pouces de longueur à la partie supérieure sur 2 pieds

de largeur ?

SECOXD CAS.

La largeur et Vépaisseur étant données, trouver combien
il faut prendre sur la longueur pour avoir un pied
cube.

RÈGLE.

Multipliez la largeur par l'épaisseur, et divisez le nom-
bre de ponces qu'il y a dans un pied cube, c'est-à-dire

1728, par ce produit.

EXEMPLE.

Combien faut-il prendre de pouces de longueur sur un
plançon de 10 pouces de largeur et 8 pouces d'épaisseur

pour avoir un pied cube ?

S

10

80) 1728

21f pouces. Rép.

PROBLÈMES.

1. Combien faut-il prendre de longueur sur un plançon

de 16 pouces d'épaisseur sur 18 de largeur pour avoir un
pied cube de bois ?

2. On a une pierre d'un pied cube ; sa largeur est de

16 pouces, et son épaisseur de 14 pouces. Quelle est sa

longueur ?
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3. Un morceau de bois a 10 pouces 8 lignes de largeur,

et 7 pouces 6 lignes d'épaisseur
; combien faut-il prendre

sur la longueur pour avoir un pied cube ?

4. On a un morceau de bois d'un pied cube, dont la

largeur est de 6 pouces 6 lignes, et l'épaisseur de 4 pou-

ces. Quelle est sa longueur ?

5. Quelle sera la longueur d'un morceau de bois de 2

pieds cubes si sa largeur est de 8 pouces et son épais-

seur de 6 pouces ?

TABLES DES MONNAIES, POIDS ET MESURES.

TABLES DES MOxVXAIES.

Ancien Cours Canadien.

2 Farthings iont 1 Sou.

2 Sous font 1 Denier qu'on marque d.

s12 Deniers font 1 Cheliu

20 Chelins font 1 Louis '' £
Nouveau Cours Canadien.

20 Centins font 1 Chelin.

5 Chelins font 1 Piastre $

Cours des Etats-Unis.

10 Mills font 1 Cent.

lOCentsfont 1 Dime.
10 Dimes font 1 Piastre.

10 Piastres font 1 Aigle.

Ancien Cours Français.

12 Deniers font 1 Sou.

20 Sous font 1 Franc ou Livre.

Nouveau Cours Français.

10 Centimes font 1 Décime.
10 Décimes font 1 Franc.

Ou 5 Centimes font 1 Sou.

20 Sous font 1 Franc.

D'aà 100 Centimes font 1 Franc.
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MONNAIES DOR.

O

Sterling
A. cours N. cours
Canad. Canad.

Le Souverain ... . 5 2^11

La Guinée 5 6 jl

La Portugaise Il8 !3

La Moidore
|
6 is!l

L'Aigle Américain: 11 6 Î2

Le Louis d"Or. . .• 5 4 il

£ s,

1 2

4f ;1 2

La Pistole ', 4

Le Doublon 17 03
,

16 5J^

7

d.



141

On se sert du Poids-ds-Troio pour peser l'or, l'argent,

et les pierres précieuses ; du poids d'^Avoir-du-Poids pour

pe.ser tous les effets et marchandises qui se vendent au

poids et l'es métaux, exce, té l'or, l'argeat et les pierres

précieuses.

Les apothicaires se servent du Poids d'Apothicaires

dans la composition de leurs médecines seulement; ils se

nervent du Poids d'Avoir-du-Poids dans racliat ou la

vente de leurs drogue.».

1 Once Troie contient 480 Grain? Troie.

1 Once d'Avoir-du-Poids cont. 437i^ *'
'•

1 Livre Troie contient 5760 ''
'•

1 Livre d'Avoir-du-Poids cont. 7000 '"
''

TABLES DES MESUKES.

MESURES DE LONGUEUR.

Mesures
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*
^

MESURES DE CAPACITÉ.
2 Chopines font 1 Pinte.

2 Pintes " 1 Pot.

2 Pots '' 1 Gallon.

8 Gallons " -. 1 Minot.

8 Minots '• 1 Setier (quarter.)

Le minot du Canada est de 18J pouces de diRmètre,

mesure anglaise, sur 8,701 pouces de profondeur ; il con-

tient 1920 pouces cubes français, ce qui équivaut à 2338.

917 pouces cubes anglais.

MESURES DES LIQUIDES.

2 Roquilles font 1 Demiard.

2 Demiards '* 1 Chopine.

2 Chopines •' 1 Pinte.

2 Pintes *•' 1 Pot.

2 Pots " 1 Gallon.

42 Gallons " 1 Tierçon.

63 Gallons " 1 Barrique.

84 Gallons '' 1 Tonne.
126 Gallons " 1 Pipe.

252 Gallons " 1 Tonneau.

DIVISIONS DU CERCLE.

60 Secondes font 1 Minute.

60 3Iinutes " 1 Degré.

360 Degrés " 1 Cercle.

MESURE DU TEMPS.
60 Secondes font 1 Minute.

60 Minutes " 1 Heure.

24 Heures " '. 1 Jour.

7 Jours " 1 Semaine.

4 Semaines " 1 Mois.

12 Mois " 1 An.
52 Semaines et 1 Jour, 1 An.

365 Jours et 6 Heures 1 An.

Au bout de quatre ans, ces 6 heures font un jour, et

par suite, une année de 366 jours, c'est l'année bissextile.

Quoique, en Arithmétique, les années soient de 360
jours et les mois de 30 jours chaque, nous dii'ons cepen-
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dant que Janvier, Mars. Mai, Juillet, Août, Octobre et

Déceijibre ont 31 jours, qu'Avril. Juin, Septembre et

xSoveiubrc en ont ôO, et que Frévrier eu a 28, et à tous

les quatre ans 29.

11 y a des objets dont le poids, la mesure et la quantité

sont réglés par la coutume, ou par la loi, tels sont :

1 Main de papier qui est de. 2-i feuilles.

1 Rame de papier " 20 mains.

1 Balle de papier " 10 rames.

1 Pipe de chaux " 12 minots ) j p j

1 Voie (chauldroni de charbon 36 minots
J

1 Quart de lard ou de bœuf 200 livres.

1 Quart de fleur 196 livres.

1 Botte de foin 15 livres.

1 Botte de paille 12 livres.

1 Corde de bois 8 pieds de longueur sur

4 de hauteur, mesure française.



REPONSES.

DE L'ADDITION SIMPLE.

1



i45
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RECAPITULATION.
1
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DE LA SOUSTRACTION,

s. d. d.

1
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1

2

3

4
5
6

7

8

9

10

PROBLÈMES
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DE LA MULTIPLICATION.

îbs. oz. grs. grns. îbs. oz. grs. grns.

1
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3
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3
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DE LA DIYISIOX.

1

2

3
4
5

6

7

8
9

10

25 18
32 25
36 18
48 12
27 37
66 80
78 4
33 15

45 3

29

mo. i. h.

5 15 18
18 1(3

y 4
16 15
14 13
12 15

5 4
17 21

19 13
22 11

m. sec.

50 30
41 28
6 8

26 16
12

56 40
3 50

16 8

14
1

PROBLÈMES.

1

2
3

4
5

6

7

8

9

10

11

12

61 44
13 92
12 27
2 4

99

12

2 96
200 96

1 2

30

œo. j. h.

10 21 23
11 1 14
1 20 13

6 7 4
11 29 13
1 s. 4 22

2

6

5

29
5

os;

4
11

14
4

20
23
5

14

m. sec.

38 59
53 56

13

2

54

20

24
6

40
6

18 38
59 40
6 7

11 39

DES FRACTIONS.

1

2
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2nd CAe.

H
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PROBLÈMES.

1



160



161



462

NOUVEAU COURS CANADIEN.
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PROBLÈMES.

1

5

3

4
5

6

7

8

9

10

6 c.

1655.481

544.07yV
565.764"

300.12if
5.05;^

7.55

305.97lf
S0.64i|

3122.582V
70.064

|11

12

13

14
15

16
17
18

19
20

RECAPITULATION.

1 31104000GO sec.

2 $2162.70|-

3 ^135 l s''

4 14 If
5 1 17 2J
6 62ft)S Avoir-du-Poids.

7 46 arp. 9 pe. 4 pi.

8 £60
9 S1064.00

10 £39 19 4
11 S73.97J
12 5 arp 5 pe. 1 t. 5 pi. 2po.

13 $4365.60
14 3609.421
15 3730.6611

16 13.33?.

17
18
19
!20
21-

!22

|23

|24
25

|26
i27
28

,29
130

31

.32

5 c.

266. 66f
1.1 6f

13 03|
370.85|
781.841

2887.50

0.05J
1560.62^
3-23.321

227.50

5

4 8

373248000
879.35

8156.S8f
81062.00
8400.00
827.791

$•287.351

84800.00

2.91f

8274.70f
82253.54^
$1900.00
81000.00

857.10

DES PARTIES ALIQUOTES.

1er cas.

£ s d.

l 18 10
I

7

6 3 lUi 8

12 10|| 9

10
11

9

4 7 51

10 17
19 14 llj 12

£ s
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5

6

7
8
9

10

11

12
13
14
15
16

17

18

-3731 15
676
61 8

1558 13
48 15
8253.

£ 93 4
180 16
133 19

815 11

5 8

5

120
4

5

5

10

4

12i
11

6

31
lii

4

6

23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35

13019 7

693 8

155 4
2440 15

28 10

37 8

1535 3

1042 19

503 7

3

54
147 5

180- 16

1

9

lOJ

10

^32
12 11

14 2

5 4
11
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5
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DE L'ESCOMPTE.

1904.76^V
160 16|

3528.89,V_
46.96f.
35.95^^^

1364.18î\

7

8
9

10
11

12

2335.33iJ

411443ff
57.83AA

6991.09^-^9

27.054gf
347.22f
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4me. cas.

1
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KEGLE DE CHANGE.

1
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DES FRACTIONS DÉCIMALES PÉRIODIQUES.

DE LA RÉDUCTION.

1

2

3
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COUVRIR Là commission ET L'ASSURANCE.

$5456.66f
$6040.00
$6000.00

S7466.66f
S3000.00

817446.801^
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DE L'EXTRACTION de la RACINE CUBIQUE.

1234
123^5.

I
2.5
510
0.5

7

8

9

10
11

12

12
16

4321
6

il
12.4289 po. français.

DE LA SUPERFICIE.

1er cas.

1152 pieds.

604 pi. 4 po.

144 pouces ou 1 pied.

6 pi. 8 po.

30 arpents.

2nd cas.

4
5

6

7

8

9

10

pi.

9| pouces.

pO.SAlig.

3 pieds.

180J- pieds.

103 planches.

80 verges.

45 arpents.

$18.00.

1 pi. 4 po.

1 pi. 3 po.

DE LA SOLIDITÉ.
1er cas.

1020 pieds. 5

5f pieds. 6

40| pieds. 7

57371 pieds. 8

2nd cas.

6 pouces.

Ipi. 9f po

11250 pieds.

45 pieds.

3 pi. 8 po.

24 pieds.

5 pi. 6/3 po.

6 pieds.

FIN
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